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Egy vidék visszahóditása. 
Arad, augusztus U. 

Esztendőről-esztendőre megujul az a 
lutri, amelybe a magyar gazda remény
nyel rakja a magvakat és nem tudja., 
hogy ternót fog-e aratni, vagy az is oda
vész, a mit beléfektetett. És amikor -
ebben az esztendőben is -- az ember na
gyon is megérzi a természet szeszélyeitől 
való függését, ·amikor az időjárás durván 
belemarkol abba, amire az ember mun
kája, tervezése, akarata számitott, - ak
kor föl-fölvetődik az a gondolat, hogy még 
se jó ez a mi sorsunk. Nem jó, hogy az 
.ország sorsa 8 májusi esőtől fíigg, és 
hogy egész jótetünket az a ·talán dönti 
el, amelylyel a termés-eredményeket várják. 

8 a Inialatt. a föld felületén ez a bi
zonytalan eredményü termelés folyik, a 

A bünös. 
- Hipnottzn·1-us és spiriti~rmtM. -

(A spiriUzmus veszedelme. - Szélhámosok. -
A hasbeszélő IJZellem. - A lélek sulya. - Egy 
brilliáns nyakék. - A 'féml.átás. - A hipno 
tizmus pusztitása. - A tolvaj szinésznö - .A 
kut{ur6, múzt hipnotizőr. - Halálos hipn6zis.) 

Az Eránosz-Ug,v alkalmából hetet-havat 
-összehordtak és komikm.; tájékozatlansággal za
varták öss,r,e a spiritizmus és hipnotizmus fo· 

:g alm ait. 

POLITIKAl WAPILAP. 

SZERKESZTÖSli:G: 
Andi és csanádi egyeslll'i 

vasutak palotájái>&a-
. 'ULZPO!>·Sz.Allol: lil 

KIADÓHIVATAL 
Aradi N.vomda Részn•n'. 

Tár~aság. 

Csütörtök. augusztus 15. n:L&L68 s:o:msm: 
STAUB,ER IIIÓZSEF. 

föld mélyében biztosabb számítássai turja · A mesterséges alakulás azonban meglazi
elő a vagyont az emberi kéz. Keményebb, totta ezt az összeköttetést. A gyulafehér· 
durvább, szivós akaratot kivánó munka, vár-zalathnai vasut kiépitése Abrudbánya , 
de az eredménye nem szerencsejáték. A forgalmát inkább Gyulafehérvár, s köz
tudás, a ezerszámok tökéletesedésével egy- vetve Kolozsvár felé terelte. Annyira fel· 
re biztosabb számítással vágja csákányait tünő volt ez az irányváltozás, hogy a 
a földbe az ember s veszi el a hányától mult év végén ·..__ az olvasók közül talán 
annak kincseit. S ez a munka egyre .lesznek, akik emlékeznek rá - e lap 
fejlődik, bővül, ez adja a táplálékot az hasábjain Brádról címzett, komoly figyel
iparnak, s hova-tovább ez a munka egyenlő meztetés jelent meg, amely ezt följegyezte, 
értékü lesz az országban az ősökről ·ma- s arra intette az irányadó köröket : ha 
radt mezőgazdasági termelésset Brádot ezzel a vidékkel össze nem kötik, 

Ennek a munkának egyre bővülő tere Arad hova-tovább egészen elveszti azt a 
nyilik az Aradmegyével szomszédos erdé- területet, amelyet a multban szinte gyar-
lyi területeken: Hunyad-, Alsó-Fehér és matának tekintett. · 
Torda vármegyékben: A Zsil völgye már Az arad-csanádi egyesült vasutak in· 
a magyar Ruhr-vidék lett, ahol a szén-ak- tézői nem maradtak közömbösek ezzel az 
nák mellett csodálatos gyorsasággal épül· alakulással szemben. Ennek a vasutnak 
nek, fejlődnek az uj telepek. A másik ol- politikáját mindig az jellemezte, hogy a 
dal: a magyar aranymezők. Brád, ahol mikor uj és uj vidékeknek a természetes .. 
teljes gőzzel folJik a legnemesebb fém ki- szükséglet által parancsolt közlekedést 
aknáz ása, · s Abrudbánya környéke, ahol a megteremtették, egyben uj és uj erőforrá
föld mélyének gazdagságát, a már meg- sokat kapcsoltak össze Araddal, mint 
szerzett nyomokon, a jövr' fogja igazán központtal. Ez a vasut most is ott kereste 
kihasználni. Eleven, nagy fejlődésre híva- a maga hálózatának kibővítését, a mene 
tott terület ez, amely, nilhelyt a fejlődés- Aradnak is azoigálatot tehet: vissza akarja 
nek az eszközeit megszerzi, · Klondyke hóditaní Abrudbánya vidékét. 
módjára fog gyarapodni és népesülni. Az arad-csanádi egyesült vasutak ösz· · 

Es .most arról van szó, hogy ezt a szeki:'ttetést teremt egyik fővonalának ed~ 
nagy jövőjü, eleven vidéket, annak for· digi végállomása és Abrudbánya között. 
galmát és fogyasztását Aradhoz kapcsol- És ezt a tervet olyan ujitássa4 kapcsolja 
juk. A viszonyok természetes alakulása össze, amelyben ismét uttörője és utmuta
már a multban megteremtette ezt az tója a modern közlekedésnek. A brád
összeköttetést, s Abrudbánya vidéke a abrudbányai összeköttetést a Renard-féle 
régi időkben önként Arad felé . gravitált. sinnélküli vonatokkal valósítja meg, miután·;: 

Furfangos emberek gyakran kihasználják a · __.. Kedves öcsém! .... Holnap .•. mindent 
vakhitű spiritiszták naivságát és olykor éveken ... megtudsz. . 
át zsarolják őket. A fiatalember megdöbbent és lázas tiirel-

A fővárosi bünkrónika egyik legfurcsább metlenséggel várta másnap az estét, amikor 
esete volt az, amelynek egy dusgazdag ház- Andrássy-uti lakásán az ujabb szeánsz megkez
tulajdonos lett az áldozatává. Intelligens, fiatal dődött. 
és erőteljes férfiu az illető. Három esztendővel A spiritiszta megmagyarázta neki, hogy, . 
ezelőtt megismerkedett valakivel és ez a jómo· abszolut nyugalomra van szükség. különben el
doru ember csudákat mesélt neki a spiritiz- riasztják a szellemet. Az ifjn tehát kötesse le 
musról. magát széles szalaggal a pamlagjára, hogy fél

- Ha nem hiszi, tényekkel bizonyitom. reértés vagy éppen csalás szóba se jöhessen, 
amit állitok. Legközelebb szeánszot rendezhetek ő maga, a szellemidéző is .,lerögzitleti" magát. 
a lakásán. A sötét szobában, ahol néha tulvilági fé~ 

A háztulajdonos elfogadta az ajánlatot. nyek vibráltak (lásd Gennári: egy hatos ára 
- Semmi köze egyiknek a másikhoz, - Roppantul kívánesi lett arra a kijelentésre, j magnezium), Wmérdek hókuszpókusz után meg-

mondotta nekünk egy kiváM orvostanár -leg- hogy a spiritiszta elébe idézi elhunyt bátyjá· jelent az elhunyt testvét• szelleme. · · 
fölebb a szélhámosok manipulálnak a kettőnek nak a szellemét. A bátyja ugyanis öt évvel ez- l - Ausztráliában megölt a sárgaláz -
közós leple alatt. A spiritizmussal valú foglal- előtt Ausztráliába utazott s azóta hit't se hal· : suttogta különös hangon - de a lelkem él s 
kozás a velejáró roppant lelki izgalom miatt lottak rqla. Indiába költözött egy Budha-bá.lványba ... 
életveszedt'lmessé válhatik. Elmegyógyító inté- l - On lesz a médium - folytatta a spi- Látlak ... mindent tudok . . . Hogy ezt be
:zetekben sok olyan embert ápolnak, - még : riti~zta. - Azt hiszem, pompásan megfelel • • . bizonyitsam, hát prózai tényt emlitek föl. · 
pedig a győgyitás reménye nélkül - aki sze- l De előbb próbát teszünk az én lakásomon. Tegnap délután több ezer koronát vesztettél a 
ánszokon szerezte meg az "autoszuggerált spi- A próba-szeánszon, amely a spiritiszta szo- turfon . . . Fifinek ne udvarolj, mert szeretőt 
ritisztik us tébolyt". A szellemidézést nem tar· báj ában, a Royal-szállgb_an folyt le, semmi kü- tart s már tavasz óta megcsal Eltzer főbad-
tom komoly tudomtÍnynak, ellenben a hipno· lönös nem történt. A gazdag ifju még három nagygyal ... De most hiv atyám szelleme .. . 
tizmus egyre jelentösebb gyógyitómóddá fejlő- l spíritisztát ismert ott meg, akik rajongással amely Braziliában jár-kél . . • V árj csak .. . 
·dik. Magam is si\rün alkalmazom, különösen l szóltak hitükről és e1. - ugymond - uj, tisz- negyedóráig. 
hipochondriás női betegeknéL Kétségtelen azon- j tább vallást, ideálisabb világfelfogást és bölcs, Az ifju várt, várt félóráig. Közben gya· . 
ban, hogy csak doktoroknak volna szabad hip- nyugalmas lelki békét jelent. nus neszt hallott a szomszéd szobábál ... 
notizá.lni, mert sarlatánok vagy gonosz szán- l Egyszerre, a szeánsz végén, bámulatos ta· Majd világosan hallo~ta, hogy egy szekrényt 
déku emberek éppen a hipnozis révén sokkal pasztalás következett. Megszólalt valaki, olyan feszegetneK . . . A f~atal atleta fel akart ug
borzasztóbb bajokat okozhatnak, mint a spiri· 1 hangon, mintha távolból, messze magasságból rani, mert rosszat seJtett, de a roppantul erő~ 
tizmussal. • beszélne. kötelék nem engedte. 
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azok a próbák, amelyeket az uj rendszerü 
kocsikkal az aradmegyei vonalokon foly
tattak, fényesen beváltak. 

Vasárnap volt ennek a vasutnak próba
menete, ujjongással kisért ünnepa ngy 
Brádnak, mint Abrudbányának. E próba
menet után csak egy akadálya van an
nak, hogy a két virágzó bányaváros vasuti 
összeköttetése megYalósuljon. Az utnak 
egyik része, amely emelkedéBen visz át, 
nagyon éles görbületekből formálódott s 
ezt a szerpentin-utat át kell épiteni, hogy 
a Renard-motorok által járhatóvá legyen. 

A két érdekelt város most a kor
mányhoz fordul, hogy az utnak ezt a sza
kaszát megfelelően átalakHsa. Nem tud
juk, nagyobb, csekélyebb költséggel jár-e 
ez; az bizonyos, hogy a kormánynak 
többszörös kötelessége ezt a kivánságot 
teljesiteni. Tartozik ezzel az elhanyagolt 
abrudi bányavidéknek, amel~. csak akkor 
juthat a haladás erősebb lenaületéhez, ha 
vasliti összeköttetést kap ; talán Aradnak 
is tartozik ezzel, - de tartozik vele a 
magyar közlekedésügynek is. Magyaror
szágon ·a Renard-féle sinnélküli vonatok 
első alkalmazása ez, amely, ha 8 gyakor
latban a próbát megállja, a magyar köz
lekerlésnek egész uj irányaira, hatalmas 

· fejlődésére adja meg a módot. Ha még a 
fönt emlitett fontos körülmények nem is 
volnának, az államnak akkor is köteles· 
sfÍge lenne 8 maga áldozatával 8 nagy 
jelentőségit vasuti reform első tűzpróbáját 
elósegiteni. 

Az aradi és csanádi vasutaknak ez a 
vállalkozása, a melynek gazdasági jelen
tőségével egyforma értékü a veJe össze
kapcsolt uttörő munka, egyben szép bi
zonysága annak a modern szellemnek, he
lyes gazdasági érzéknek és közlekedés-po
titikának, a melylyel a vasut uj vezér
igazgatója, dr. Fábry Sándor az érdemes 
elődöktől átvett hivatást folytatja. A kor
mánytól függ, hogy ez a nagy jelentőségü 
vállalkozás, 4 w.elyet az Acsev. megkez
dett, a valóságé legyen. A szükkeblüség
nek soha · nagyobb büne nem lehetne, 
mintha az ennek: a vállalkozásnak sikerét 
lltusitaná meg. 

~ . 

Országos székelygyülés Aradon.· 
A város vendégei. 

A pusztuló magyarságért. 
- Az Aradi llö.rUing tudósitójátóL - · 

Arad. augusztus 14. 

· Megírtuk, hogy az aradi Székely Otthon, 
ez az agilis hazafias társaság, most ujabb ak
ciót inditott. Még a tél folyamán elhatározták 
ugyanis, hogy ez év őszén az ektóberi nem· 
zeti ünnepélylyel kapc~latban egy nagyobb 
szabásu, ugynevezett gen~áUs gyülést tar· 
tanok. 

A gyiilés a városháza disztermében lesz, 
melyet e célra Variasay Lajos polgármester 
készségesen engedett át. 

Célja ennek a gyülésnek az, hogy meg
beszéljék milyen módon lehetne valami pénz 
alapot teremteni arra, hogy Arad, Htmyad, 
Békés, Csanád, Temes, Torontál, Krassó me· 
gyékben, mint szövetstígi kerületben a Székely 
Otthon nemzeti missziót teljesithessen. 

Ezen vármegyékben ugyanis, mint minden 
nemzetíségi helyen, szétszórtan vannak Erdély
ből elszakadt székelyek, akik. már az anya
nyelvüket is elfelejtették. De a fiaik, a gyer· 
mekeik még megmenthetik volnának a ma
gyarság részére. Megmenthetök volnának pedig 
olyképen, hogy a szülők tábeszélésével, az ö 
beleegyezésükkel el kellene őket helyezni 
törzsgyökeres magyar városokba akár iparos 
tanoncoknak, akár gazdasági foglalkozásra, 
akár gyári munkásolmak. A Székely Otthon 
már a kora tavasz óta gyüjti ezekből a vár
megyékből a statisztikai adatokat arra nézve, 
hogy hol, mtly községben vannak olyan fér· 
fiak és nők, egyesek vagy családok, a kik 
eredetileg ~zékelyek Yagy ma~arok voltak s 
csak az életkörülmények kényszerhatása · alatt 
olvadtak az őket körülvevő nemzetiségiek közé. 

Minden ilyen társadalmi akció inkább csak 
írott malaszt, ha csupán eszmei téren mozog. 
Pénzalap szükséges . ahhoz, hogy a társadalmi 
akció. pozitiv eredményeket is érhessen el. Csu
pán hazafias felhivásokkal nem lehet elintézni 
azt, hogy a nemzetiségi helyeken, községek
ben v~zendónek indult embereket, családokat 
visszaadjuk a magyarságnak. Ezt csak ugy le-

~ het elérni, ha egyes megbizottak 8Zemélyestm 

1907. augusztus 15. 

keresik föl az illető embereket és családokat 
s az élő szó közvetlen hatásával igyekeznek 
rábírni arra, hogy az eszme megvalósitásától 
ne idegenkedjenek, hanem adják ki nyugodtan 
a gyermekeiket oda, ahol neveltetésük'Től és. 
megélhetésükről gondoskodva van. 

Azt azonban senki sem kivá.nhatja, hogy 
bárki is a magán ügyeit félre téve ingyen 
járja azokat a községeket, hová az akció célja 
vezeti. Legalább is az utiköltséget és a kész
kiadásokat meg kell tériteni. Éppen ezért az. 
aradi Székely Otthon most olyan irányban in
dította meg az akciót, hogy erre a célra küHln,.. 
ugynevezett nemzeti-alapot teremtseli ha egy
előre kis összegüt is. Ezért bár maga. rendezi 
az októberi nagy ünnepséget, az ugynevezett 
generdUs gyülést, abban cselekvő részt a Székely 
Otthon tulajdonképen esak: egy számmal vesz. 
a többi két napos programot, melyet legköze
lebb tesznek közz~, & székely kerületek orszá. 
gos képvise'ői, országos nev11 irólc és költö.k, ~ 
a székely vármrgyék főispánjai és atlspáajai 
töltik be. 

A nemzett alap létrehozására s egyáltalán 
a generális gyij lésre vonatkozó :fel hivást m ost 
küldöttéic szét a sz..,mszédos vármegyékbe, Er
délybe s az ország minden részéoe több ezer
példányban. Az akeióba az Erdélyi és Délma
gyarországi Kózmüvelődési egyleteket ls bevon
ták. A gyülésen, amint erröl az Otthon elnök· 
ségét már értesitették, kiküldötteik által meg 
is fognak jelenni, sót az Erdélyi Magyar Köz
müvelődési Egyesület alelnök:~ és főtitkára Sán
dor József arrél értesitette B s~ékely Ottbont, 
ho~y az akciót az erdélyi részekben 6 mag& 
fogja teljesiteni. mi célból hatszáz iv felhivást 
kt3rt megfelaló heiyeken való kiosztás végett. 

A hazafias felhivást a következők lrták ali:: 
Bedö ·Árplid dr. az Otthon elnöke, Ddt-id 

Antal az O.thon titkára, Barabás Bela dr. az 
OLthon ügyéllZe, BC>dő A bert dr., Páli Miklós 
és Kovács Ferenc mint ügyvezető bizottság. 
Sándor József az E. M. K. E. t. alelnöke és fő· 
titkára (Kolozsv8r) Varjassy Lajos Anid szab.., 
kir város polgármeatere mint a Délmagyarorszá
gi Közmüvelődési ~gylet aradt fiókjának elnöke .. 
Deák Lajos kir. tanacsos elnök. ~áté József fő· 
titkár a székely társas"gok neo;réb$1. Elekes Béla. 
Háro~székvármegye, Kállay Ubul Csikvárml'gye, 
Ugron Akos Ud varhelyvármegyP, ifj. Ugr0111 
Gaoor Marostorda vármegye főispánjal. Beczer 
Antal, Domonkos Andor dr., Nagy Jó~8ef dr. és 
Szentiványi Mikló8 aJicpin, tovább• u· összes. 

Aztán innét megszólalt a szeHem: kivonuló levego sulya okozza a differenciát. A spiritizmus azonban nemcsak ott járhat 
...... Az ékszereidet elviszem öreg ... Kell Bizon~os ennélfogva, hogy a lelket megidéz. veszedelemmel, ahol szélhámosok foglalkoznak 

a pinz, mert Konfucius és Mahomed tiz ban· hetjük, a szellemet visszahivhatjuk. vele. Sokkal szörnyü~b hatása mutatkozik a 
kornat kinyerték a baccarat-n. Szervusz. balek! · A grófnő izgatottan kérte, hogy hivják meg lelki büntettek révén. 

Az ifju megdöbbent. Mi történt'? De hiába néhai édesapjának szellemét Amikor egy Foxnevü északamerikai föl-
erőlködött, nem tudott szabadulni helyzetébőL - Igen ám, csakhogy arra sok mindenre találta az asztaltáncoltatást s a szellemek ko-
Csak reggel mentette ki az inasa. van szükség. Mint a lidércfény a mocsaras pogtatását, a mult század közepén, háromezer-

KiP,erült, hogy ravasz biinszövetkezet lopta pusztán bolyongót, ugy vonzzák bizonyos fények nél több spiritisztakör alakult s a filadelfial 
meg. Az egyik tolvaj hasbeszélo volt s azért a szellemet is. Föképp a természetes fémek egyetemen még tanszéket is állitottak - bár 
játszotta olyan ügyesen a beszélő szellem sze· fényei. Van például valami tisztatüzü brilliánsa, csak rövid időre - a szellemidézés számára .. 
repét. Elvitték a pénzét, ékszereit s minden amelyet elsőtétitett helyiségben a médium hom- A "re!telmes tudomány .. elterjedését nem gá-
könnyen összecsomagolbató értéktárgyát. lokára, rnellére tehetnénk '? tolta az, hogy tömérdek spiritisztát lelepleztek 

Még furcsább kalandja volt egy idősebb - Hogyne. s rájuk bizonyították, hogy szélhámosok, még 
grófnőnek, aki történelmi nevü mágnáscsalád - A médium pfO>rsze én volnék. pedig csaknem minden esetben anyagi érdek-
tagja és mindenfelé ismfretes a jótékonyságá- A már szinte deliriumos állapotban levő ből. Fiammarion Karoiletől kezdve Tóvölgyi 
ról. Az egyébként is bigott hajlandósá gu ma- grófnő gyorsan elővette a legrégibb csalá U Tituszig mégis akadtak hivei mind~tn országban~ 
tróna régóta szerette volna megismerni a spi- ékszerét, a hatalmas brilliánsokkal és igaz- nálunk is, komoly tudósok közt is. Van gaz
ritizmust 8 amikor egy "szellembuvár" bemu- gyöngyükkel diszitett nyakéket. dag irodalma s hogy ez milyen hatásu, jellem-· 
tatkozott neki, heteken át szakadatlanul szeán- - Most méltöztassék helyet foglalni, hogy zi a következő eset. 
nolt. az előkészületeket megtehessük. Nemrég jelent meg Henry Wenden A ha-

A buvár gyönyörü előadásokat tartott. Egy A spiritiszta kloroformos kendőt szedett ki lott cimü könyve, ameJyben a szerző egy ar-
szép napon még tudományos alapon is kimu- egy jól zárható tokból és elkábította vele a tistanő rémlá~sait festí. A nő féltékenységből 
tatta a lélek létezését, sot a sulyáról is mére· grófnőt. Aztán szépen kisétált, szivesen fo. saját hugának halálát okozza nyaktörő muta~ 
teket készilett. gadta a lakájok küszönését 8 ugy eltiint., akár ványaik közben s a halottnak merev arra azon-

. ~ A kisérleteim ·biztosak - magyarázta. a kámfor. tul mindenfelé köv!fti, mig ő is ott nem leli 
A többi közt, megmértük egy beteg férfi tes- A grófnő annyira röstelte a dolgot, hogy halálát a cirkuszt,an, széditő magasságbóllezu
tét. A halál másodpercének pillanatában a ti- fötelentést nem t.ett, csak magánuton nyomoz- hanván. Ezt a regényt olvasta egy magyar ar-· 
zedes mérleg mutatója pontosan harmincgramm tatott nagy titokban két detektivveL Az ékszert listaleány s három hét mulva legjobb barátnő-. 
snlycsükkenést mutatott. Számtalan kisérlet meg is találták egy béc'i'i cég kirakatáb11n; jének szörnyü halálát okozta - csaknem egé
igazolta tét.eliinket. Viszont haldokló állatoknál nem harmillc grammnyi, hanem sokkal na- szen ugy, amint olvasta. 
semmiféle sulykiilönbözetet nem tudtunk meg. FYObb sul,ya volt, mi!!t a léleknek. S az a A spiritiszta szeánszok JWtig zavartalanul 
különböztctni Igy téves az orvofoknak amaz szeúnsz a grMnönek hetvenezer koron<ijába tovább folynak s emberáet tdegbajossá, őrültt~ 
ál!itása, ho-gy a tüd6kb61 a hah\ l piilanatábaJt·· · kHült- •.. ·"' ....... _ ··-~ .. -· ·-·-··· - ~ .. ~ - .. _ ... -- bünössé, sőt olyko.r .bQlott.á tesznek ~-.. _ .. _ . 
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ezé!t:ely képviselők és pedig BarcBay Andor, 
Bedőházy Jáno!'!, Bene l·uván dr .. Betfl/en l~hál 
·gróf, Bráw.y Zoltán dr., Dió ,y Z!lltán dr., Feny 
·vessy Soma dr.. Ferenczy G~za dr.t 0dá.l l:hn· 
dor dr., Geréb JJ.nos, Gyarmathy n~7SŐ dr., 
Gy?Jrgypdl Domokos dr. Hintéder F. Ernő dr .. 
Kállay 'J'~tmás dr .. Kovác.~y Atb~rt dr.. Nagy 
(l) örgy, PoWnyi o,,z~ö dr., Simkó Józs"~f, S • 
m~>gi Vilmos, Török Fere-nc, Urmánczy Nándor. 
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A választák névjegyzéke. 

FUggesszék ki már most! 

Inditvány a közgyüléshez. 
- Az Aradi KihlJ11y tudósitójától. -

Arad, auguSXliS 14. 

A küszöbön levó lörvénj hatósági bizottsági 
tagválasztások élénken foglalkoztatjAk ugy a 
váro3alyákat, mint a képviselőválasztó polgá.r
ságot. Az Mei novemb3rben megejtendő válasz
tások husz esztendei gyakorlatot változtatnak 
meg, amennyiben a várost ujabb választó-kerüle· 
tekre osztották fel. 

Enné1fogva Pzükséges, hl)gy a választó pol· 
gárságot már jóval eleve tájékoztassa a ható
ság, hogy az egyes választ6k melyik kerület· 
ben fognak szavazni. Az eddigi gyakorlat az 
volt, hogy a választók névjegyzékét közvetlee 
nül a választások előtt néhány héttel függesz
tett-ék ki. A., uj kerületi beilsztás szerio ti első 
választásnál sokkal előbb kell kifüggeszteni a 
névjegyzéket, hogy zavarok és félreértések ne 
keletkezzenek. 
. Erre vonatkozott Milller Károlynak a mai 
közgyülé:~en- naph-end-e!őtt-tett inditványa, 
amely odairányult, hogy a polgármester már a 
kiJzel jlJvőben függesztesse ki a választóknak 
az uj kerületek szarinti beosztását feltüntető 

névjegyzéket. A közgyülésnek ezen részéről tu· 
dósitónk az alábbiakat jelenti : · .:<.q•,:-1~ ··-~~ 

Napirend elott MUller Károly sz6lalt- fel. 
Uj városatya-választások :előtt Aliunk - ugy
mond. A közönség nincsen tájékozódva aziránt, 
hogy az uj kflrnteti beosztás szerint az egyes 
utcák melylk kerülethez tartoznak. A mostani 
Tálasztás husz esztendei gyakorlatot változtat 
meg, a polgárRág érdeke tehát megkivá.nja, hogy 
kellő időben tájékozódást szerezz·n. Azt java· 
aolja, btzza meg a közgyűlés a polgármester-, 
hogy teljesítse már most az előmunkálatokat és 

ragasztaasa ki már legközelebb a választók név
jegyzékét. Ezáltal temérdek kellemetlenség, félre. 
értés és zavar kerültetnék el. 

Mllller Károly felszólalását általános helyes
léssei fogadta a közgyülés. 

M1jd Vo1}as8'/l Lajos poJgá.rmester szólalt 
fel és kijelentette, hogy teljesen magáévá teszi' 
Műller Károly javaslatát annál is ia.kább, mert 
ó maga is azon az. állásponton van, hogy a 
polgárságot a választásnál jóval előbb kell tá· 
jékozta.tni. Kijelenti, hogy az indítványt tudo· 
másul veszi és intézkedni rog, hogy a választók 
névjegyzékit és az utcáknak uj kerületi beosz
tását feltüntető jegyzéket minél előbb kifüg· 
gesszék. 

A törvényhatósági bizottság a polgármes
ter kijelentését sztntén egyhangulag vette tu· 
domásul. Ezután áttertek a napirend tárgya
JAsára. 

A gyujtogatások a közgyülésen. 
Interpelláció a polgármesterhez. 

Greén főkapitány válasza. 
- Az Aradi Kihlih1g tudósltójától. -

Arad. augusztus 14. 

Az utóbbi időben a1; Erzsébetkülvárosban 
megismétlődött gyujtogatá.sok élénken foglal 
koitatták a rendőrséget. hogy a titokzatos gyuj. 
togatók nyomára akadjon. A rendó~ség fára
dozása azonban nem vezetett eredményre. A 
gyujtogató~ tovább mük:ödtek s a hatóság te
hetetlenül állott. E~re maguk a külváros lakói 
gondoskodtak élet- és vagyonbfztonságuk meg
óvásáróL A külváros lakói polgirőrséget szer
veztelr, amely éjszaká.nta bejárta a klllváros 
utcáit és minden nadr~os emberben a tettest 
vélte felfedezni Ennek a statáriálls állapotnak 
kellemetlen következményei voltak. 'reljesen 
ártatlan embereket támadtak meg az Erzsébet· 
városiak és dühökben vért is ontottak. 

A gyujtogatások a mal közgyűlést is fog· 
lalkoztatták. A polgármester havi jelentésében 
egyebek között beszámolt az erzsébetkülvárosi 
tüzesetekről is. A polgármtoster jelentésének 
ezen részéhez Szalay Arnold dr. hozzászólott 
és röviden vázolta a külvárosl á.lla?potkat. Az 
erzsébetvárosi f&ldmivelők - ugymond -
egész napon át nw nkában vannak s est.e, ami-
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kor fáradtan bau térnek, kénytelenek éjjel a csa· 
ládjuk és maguic élet- és vagyonbiztonsága 
felett 6rködni. Ennélfogn felhívja a polgár· 
mestert, lntézkedjék, bogy az Erzsébetkülváros 
lakósságának élet- és vagyonbiztonsága meg· 
óvassék. 

ÁltAlános helyeslés kisérte Sz.alay dr. fel· 
szólalá9át. 

Va1'jassy L1j03 polgármester Szalay dr. 
szavatra válaszolva kijelentette, hogy az intéz· 
kedés nem az 6 hatáskörébe tartozik. Erre nézve 
csakis a főkapitány adhat felvilágosítást. 

Erre Greén Nándor tb. főkapitány ál1ott fel 
szólásra. Elmondja, hogy két erzsébetiülvárosi 
lakós beadványt intézett a kapitányi hivatalhoz, 
hogy katonai kirendelts~et kérjen az ezredpa
rancsnoksá~tól az élet· és vagyonbiztonság meg
védésére. E~t a kérelmet nem teliesithette, mert 
a törvény rendelkezései szerint a katonaság 
nem teljesitbet rendóri szolgálatot. Erről érte
sitette is a folyamodókat. 

A közgyűlés és a felszólaló megnyugtalá· 
sára kijelenti, hogy megszaporítolt rendőrőrjá· 
ratokat rendelt ki a külvárosba, hogy a lakos· 
ság élet- :és vagyonbiztonságára őrködjenek. 
Egyéb intézkedés.,ket, minthogy hatásköre ilye
neket nem engedélyez, nem is tehet. Kéri vá
laszának tudomásulvételét. 

A. főkapitány válaszát ugy Szalay Arnold 
dr., mint a törvényhatósági bizottság tudomásul 
vette. · 

Brádtól - Abrudbányáig. 
Próbamenat a Renárd vonattal. 

Az Acsev. kezdeményezése. 
~ - Az .Anuli .Körlimy tudósitQjátóL -

. Arad, augusztus J4 •• 

Kihatásában nagyjelentóségll, műszakhszem
pontból pedig rendkivül érdekes próbame· 
net folyt le vasárnap a brád-abrudbányaJ 
állami utvonalon. A próbamenetet a1 Arad
csanádi egyesült vasutak igazgatósága rendezte 
a Renard rendszern sinnélküli vonattal, melyet 
a nevezett vasut Hevesi Vilmos budapesti g~ 
pé3zmérnökt6l vett bérbe kisérletezések céljaira 
s mely most tudvalevőleg Borossebes és Nagy. 

l 
~ 

A hipnotizmus még iszonyatosabb pusztí-~ első, amely reridszeresen foglalkozott a spiri- í ságát. Erre Yéletlenül sokféle anvagot talál- } 
tást végezhet. tizmus és hipnotizmus titkaival. Alapi Salamon ; hatott. • i 

·Hat évvel ezelőtt közölték a napilapok, 'ródor földbirtokos tuzséri kastélyáhan történt ! Salamon Tódor elve3ztette az aranyóráját 1· 
hogy az Operaházban ékszerlopás Wrtént, amely- 1891. szeptember 15-ikén, hogy a háziur- szép 1 láncostul Neakomm,elaltatta ·EllAt s felvilágo-
nek elköve~ésével egy szép, ~iat~l szinészn~t ifju leányát el~ltatt~ Neukomm !erenc versed sitást ~ért az óráról. '1/\. .leány elmondt~, hogy 
vádoltak. De mégsem esett bantodása s az UJ· kutfnró és gyartulajdonos. A kisasszony nem egy no találta meg s 1etrta, hogyan reJtegetik. 4 
sitgok többé nem irtak róla. Az ügy hátterét ébredt fel tübbé s tr·agíkus sorsa hetekig fog- Aztán az egész társasá~ot elvezette az erdőbe 1· 
nem kutatták a riporterek s ~zt is elhal~gat.- lalkoztatta az egész világs~jtót. ahol egy száraz falevél alom alatt megtalált~ l_ 

ták, hogy a magánpanaszos m1ért vonta v1ssza !\'eukomm már az első alkalommal bámula- az ó~!lt. i 
a följele~tést. . ~ . ... . . . tos dolgokat müvelt Salamon Ellával és Ott . Ot alkalommal megtalált ilyen elveszett • · 

Errol a sztnésznoről klderult, hogy h~pnoti- Panlúval, a társaság két-leánytagjávaL A hip- targyakat. .. 1 
zálták s rejtelmes varázs _alatt :volt, am1kor a nózis alatt mindakettö elfeledte anyanyelvét, Egy este Ismét valami elveszett tárgyakról f 
lopás történt. Magyarorszag egyik legnagyobb eg,·ik se tnJott háromnál tovább számolni s tudakozódott Nenkomm. Elaltatta a leányt, meg- l. 
sziné~znőjének igérkez~tt s irigy v~n kol~_ég~- ne1n Lirt egy kivéskanalat fölemelni az asztal- hagyván ~eki, ho~y )ól vizsgálja á .. t 1,uzsért, .a l 
nők IB csodálattal bes~elte~ róla, am,tkor e~?szor ról. Visszahelyezte őket Nenkomm a gyermek· kastély kör~yezetet 1~, aztán l!londJa meg, ki· l 
föllépett. De. a mámontó dladal y~a.n eitunt a kor.uk öWdik, nyoleadik, tizedik évébe. Olvas· n~l van a targy. Meg)egyzendo, hogy a társa- t 
kaliszszák vllágából, mert egy ferf1 ugy akarta. tatott it·atott vellik s mindenben a szuggerált sag akkor Mándokon volt. l . 
A hipnotizmus büvös erejével kényszeritette rá. korn~k megfelelően jártak eL A leány pont-os felvilágosítást adott. De- l 

A_ szegény ass~.ony nen1 volt tolvaj, cs!lk .mé- A kisebb mntatvá.nyok befejezése ül Ella hirtelen !~)sikoltott s álmában ezt mon~ta: j 
duun. Ezórt szuntették be az ellene mdüott . balkezére egy közönséges hideg hajtüvel nagy :- Ktlenc óra, est~;. Most belopóz1k egy 
vizsgálatot. · 1 sebet égetett. tolvaJ a kastély ebédloJébe . . . Oda áll az 

. Foglalko~nak nálunk mások ís. ilyen mó-~ E··d k . k bb . 8 1 eziis~zekrényhez . . . Lármát hall. Ugrik a t 
. don a hipnotlzmossal. Ezt nem akar1uk magya- <': es, armt éső az öreg a amon más1k szekrény mögé, ahol nem látható. A zaj 

rázgatni, csak arra utalunk, hogy bizonyos em- mondott · . . . · ' megsziinilr. A tolvf\j ijedten három tárgyat dug 
berek akaratukat teljesen alárendelik a hipnoti- ~ - A sok h1pn~ttzál~s kltünő hatá;ssal .. v?.lt a zsebébe. Egy cukortartót födeién virággal. 
zá.lónak s ezért csak orvosnak volna szabad ! ·a leál!yo~ ?~észségere. Ella megszabadnit surun egy kávéskannát s egy sótartót . . . Most ki
véle foglalkozni. A hipnotizmus büntetőjogi je· : g;rötro feJfaJí~ától. Ott Paula !fYOmorkatarrusa megy a szalonba s onnan az én szobámba .•• 
lentőségét különösen emeli az, · hogy szinte vegleg megsznnt s a komor leanynyal madarat Most ismét zajt hallott. Az asztal, majd a pam· 
egyáltalán nem lehet bizonyitani: vajjon a tet· lehetett volna fogatni. lag alá buvik ... Az inas jön. Jaj! ... 
tes suggestió' hatása alatt cselekedett·e. S igy Neukomm a médiumokat egy-két héten át Velőtrázó sikoltás hallatszott s Neukomm 

- sürün megesik, hogy ártatlanokat itélnek eJ, "preparálta .. s aztán áttért a hipnotizálás ama er6sen rászólt a leányra: 
mig a valódi gonosztévő elillan. · · · f fajtájára, amelylyel be akarta bizonyitani a lélek . . - FC'lytassa! Mi történik~ 

, , Nálunk a hires tuzséri társaság volt az , mindentudását s a testtől. vall$ ~lvt\lasztható- .~ - .A tolvaJ turkosbottal leUti az inast. A. 
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buttyin között kifogástalan pontossággal bonyo 1 kói kö~ótt, akik seregestől lepték el az mvona· i telesek, maguk is tájékozatlanok ts ott, ahol 
Utja l~ a személy- és áruforgalmat. lat. Abrudbánya városa p~dig szép . ~nnepség?el l a törvé~1yne~, meg az életbel~p.teté~i. rend~l~t-

Az abrudbányai próbamenat elé sok vára- várta a vendégeket. A varosháza elott a tanacs nek hezaga1 vannak, a felnlagosltast kerok 
kozással néztek az érdekelt körök, főleg pedig élén a város polgármeatere várta az érkezőket, : eléitt töhbnyire a vállukat vonogatják. Ezt a 
Abrudbánya köz.önsége, melynek ezidő szerint akiket melPg han gu üdvözlő beszéddel fogadott. 1 taglE-jtt-st ren(lszcrint ez a kommentár kiséri: 
negyven kilomé·ernyí utat kell megten'lie, hogy A próbaut ré3ztvevői a polgármester meghiváfa l "Majd kérem, az országos mnnkásbiz:ositási 
a legközelebbi vasuti állomásig eljusson. Az. folytán a város vend~gei voltak. Az ut vissza- : hiva:al ... " 
élénk forgalmu bányaváros gazdasági élete egy- felé Abrudbányától-Brádlg teljesen akadályta- Egy azonban már kiderült: hogy a tör-
koron Arad (elé gravitált s e régi kötelék fel- lanul folyt le. , vény az iparosokra nemcsak kettős, hanem 
ujítására volna hivatva az Ácsev. kezdeménye· A próbamanet eredn1ényéról Pdbry Sán- hármas terhet rakott. E:~mek a tapasztalatr ak 
zése. Nagy horderejű kérdés ez nemcsak Ab dor dr. vezérigazgató az Acsev. igazgatóságá- ezek a részletei: 
rudbánya. és környéke szempont jából, -hanem nak legközelebbi ülésén tesz jelentést s ameny · Az UJ munkásbiztositási törvény szen l 

Arad városára nézve is, melyet minél nagyobb nyiben az állam a Vulkánra vezető szerpentin· az ipari munkaadók a betegsegitésért járó di
vidék kulmrális és gdzdasági gócpontjává tenni utat megjavittatja, ugy a Renard-vonatok köz- jaknak felét tartoznak viselni, holott azel9tt 
elsőrendű érdekünk. lekedése már a jövő tavasszal kezdetét veheti. azoknak csak egy harmada terhelte öket. Ez 

A vasárnap lefolyt próbamenetben Fábry Abrudbánya város és Brád közönsége egyéb· egy. Emellett az uj Wrvény alkalmazottaik 
Sándor dr. Acsev. vezérigazgató vezetése mel- ként feliratban már kérelmet intézett a kor- baleset biztositdsára kötelezi öket, amelynek 
lett résztvettek Szathmáry János főfelügyelő, mányhoz, melyben a költséges, de nagyjelen- dijni egészen a munlcaadólwt terhelik. Ez a 
Zin.ner Béla felügyelő, Zbwovszlly Pál mér- tőségü utjavitások keresztül vitelét kérelmezi. má~odik. 
nök, továbbá Boros Béní és ifj. Szathmáry Já. A kormány bizonyára nem fog elzárkózni e Most ~ön a harmadik. Mikor a Wrvényja
nos gyakornokok. A próbaut hossza Brádlól- kérelem teljesitése elől, amikor arról van szó, vaslat tárgyalása idején az iparosok a kötelező 
Abrudbányáig 45 kilométer volt, melyen azon- hogy egy virágzó bányavárost ugyszólván be. halesetbiztosítás ellen szút emeltek, az állam-
ban az emelkedés mintegy őtszáz méter. Ami lekapcsoljanak az ország forgalmába, titkár azzal vigasztalta őket, hogy ennek elle-
pedig mindenek felett kiemelendő: ebbe az ut- nében megszabadulnak azoktúl a kártéritési 
vonalba esik a nagy Vulkán, a Hunyad és Al- perektől, . a melyeket a balesetet szenvedett 

sófehérmegye között fekvő vízválasztó, melyen Ha' rmas tBhBr a? I·uarosokra. mnnkások inditottak elleniik, s a melyekben a 
az uttest emelkedése tiz kilométeren belül há- Ú • kuria rendszerint sulyos évjáradékra, vagy kár-
romszáznyolcvan méter. téritési összegre kötelezte őket. 

A Renard-vonat automobilja féttyese1~ kiál- Mit kaptak az uj törvényben - Megszabadulnak ~ Nos ez nem valószinü, 
lotta a próbát. Az od t\· Vissza 90 kilométernyi b· t •t y t • • k? Mert a törvény a mellett, hogy a munkaadót 
uton egyetlen egyszer sem mondta fei a sz l- a IZ OSI O arsasago · a balesetbiztositási dij fizetésére kötelezi, az 

gálatot s bár közlekedési nehézségek mermtek ÉlJ. en Sz terényi· '· országos munkáshiztositó pénztárnál rentartja a 
fel, azokat kifogástalanul leküzdötte. E közle· jogot, hogy a munkaadó ellen, a baleseti kár-

. kedési nehéz.;égek főleg a Vulkánra felvezető - Az Aradi Közlih1y tudósitójától. - u~rités iisszegéért, perrel léphessen föL 
állami ut épitésében feküsznek. A hegyre fel· A~d. august.tw; H. A törvény 81. §-a szerint: 
vezető szerpentin-ut fordulóit ugyanis annak . Az iparosok máris érzik a "szeretet törvé- · Ha a munkaadó vagy megbizoltja a balese-
id~jén takarékossági szo3mpontból rendkivül nj'é"-nck áldásait. Ezzel a eimmel Szterényi tet szándakosan idezte eió, a baleset folytán nyuj-

. éles szögekben épitették. amely körülmény József államtitkár a munkásbiztositási törvényt tott kártalani tásért és az ez ügyben fölmerült ösz-
szinte lehetetlenné teszi a R~nard vonatok rend- tisztelte meg, amely, tudvalevően julius l-én Hes költségekert az illető munkaadó vagy meg-
szeres közlekedését mindaddig, amig e hibák ki életbe lépett. · . · bizott az {)rszagos ).iur~kás·Betegsegélyr.ó és Bal-
nem korrigáltatnak és az éles sarkoknak fél- l Soha nagyobb zavar, bizonj·t·~lanság nem eset-Bizlositó Pénztarnak Juirthüésstl tartozik. 
kör alaku kényelmes fordulókká való átala- kisérte még valamely törvény beköszöntését, Ha a baleset annak folytán aliott t:ló,~hogy a 
kitása meg nem tö"ténilr. mint aminövel az ugynevezett első magyar munkaadó vagy megbízottja, kinek a megbizá.sá-· 

A hetven lóerejü automobil négy teherko- szociális reform hivatás:tt megkezdte. Hogy a ból eredő eljará.sáért felelősséggel tartozik, 3 tör-
esit és egy személyszállitó kocsit vitt magával. julis l-én életbelépő reform végrehajtási ren- vény alapján hatóságilag elrendelt óv6rendsza. 
A próbauton réRzt vetl társaság reggel 1/,8 óra- delete csak julius huszadikán jelent meg: bályokat nem foganatositotta, illetőleg az igy 

~ kor indult el Brádról és mivel utközben tanul- l hagyján. Ue azóta is a közvetlenni érdekeltek: elrendelt óvókészillékekről nem gondoskodott, 
má.nyozá.sokat és megfigyeléseket kellett végez• 1 az iparosok és kereskedők oly sütét tájékozat- d m;mkaadó a baleset folytán nyujtott . kárlalani-
nie, csak délelőtt ll órak:r r érkezett Abrudbá· lauságban iilnek az uj rend felől, mint ezelőtt. tást és az illető ügyben felmarült összes költsé· 
nyára. A sínek nélkül robogó kolosszus utköz· Sőt azok a hatóságok, amelyek az uj munkás- geket az Országos Munkás-Betegsegélyzó és Bal-

. ben rendkivüli érdeklődést keltett a hegyek la~ biztosittisi törvény végrehajtását ellenőrizni kö- eset-Biztosit!) Pénztárnak megtmteni köteles. Ha 

sötétben kisurran a tapétás aj tó n ... Fölmegy 
a csigalépcsőre ... A hetetlik lépcsőn le,nt., a 
falhoz lapul va nézi ra holt kincsét ... :Most 
fölfelé megy . ~ • Kitekint a lépcsőház ablakán 
... az udvaron nem lát senkit ... A házból 

~ kilopózik ... Elbuvik a kertben . . . Meg
gyujt eg;ymásután három gyujt6t. Nézi az 
ezüstöt, van-e rajta jegy ... Elmegy a Tisza

. töltésre ... "nnét, vágyódva a sok ezüstre, 
visszatér. l le ujra zajt hall ... · Az inas ... 

- MeghalL'? 
-- Nem •.. A tolvaj gyorsan letér a gya-

kutattíl.k a gyanus házakat, .. de eredményte
lenül. 

Neukomm aztün megint elaltatta a leányt, 
aki azonban kijelentette, hogy még nem mond
hat semmit. 

- Miért '? 
- Látom az ezüstöt, de nem árulhatom el, 

mert a tettes is megkerUina vele s azt nem 
akarom. Szegény ember, már sok helyen kol
dult s alamizsnát nem kapott, a felesége beteg 
s a sok, nem eléggé őrzött ezüst elkábitotta. 

Igérték, hogy a tolvajnak nem lesr. bántó
dása, amire igy szólt: 

--- - - -- - --~~ --~--

----~~--------

Hónapok mnltak aztán. Sok érdekes dolog 
tiirtént a kastél,yhan. Egy szombati estén mint 
annyiszor, ismét hipnotizálta Neukomm a l~ányt. 
Ez a végzetes pmdukció - dr. Vragassy bécsi 
mentőegyesületi főorvos szerint- igy folyt le:: 

A hipnotizőr kijelentette, hogy ma különö
sen érdekes próbát tesz. Versecml él ugyanis, 
egy fitestvére, aki régóta vért hány. Az OI"vosok 
nem tudtak biztos diagnózist megállapítani,. 
nem tudták gyomorvérzésben szenved-e vagy 
tüdőbajos'? Nenkomm az előbbit h:tte és Ella 
utján akart bizonyosságot szerezni. 

!1 

logutra, onnan a kertek közé ... most egy 
folyóhoz ér .· ... igen ... ez a Tisza . . . Be 
van fagyva, reá áll a jégre, amely ropog s nem 
mer átmenni rajta. Visszatér. Egy kertben el
dugja a lopott holmit és elmegy. 

- A szcllen1, a lélek nem ad emheri igé. 
reteket, hanem azt teszi, amit jónak lát. 

. Neukomm aztán a következőket szuggerálta 
nek1: 

Parancsoló hangon fordult az alvó leányhoz: 
- Versecen vagyunk, érti~ A testvérem ..illlll. 

itt meg itt lakik. Látja~ Vöröstetejü ház. Jobbra w.-
a harmadik szohában. · . 

Beszédét igy végezte: 
- Páradt vagyok, nem tudom követni. 
Ez a roppant ijcdtséggel, de amellett a 

legnagyobb határozott8ággal előadott lopás le
il'hatatlan izgalomba hozta a társaságot. A leg
jobb idegzetü férfiaknak is köny ült ki a sze
mükbe, vagy szivdobogást kaptak. 

A társaság befogatott s több kocsi áthajta
tott Tuzsérra. Konstatálták a lopást. Gróf For
gách László, Szikszay Sándor és Salamon fia 
megismerték a helyet, ahol a tolvaj az asztal 
és a pamlag alá bujt, felhorzsolva cipőjével a 
beeresztett parkettet. Másutt is rátaláltak nyo
maira. Az inasnak szarencsére nem történt 
komolyabb haja. · 
. Brtesitet~k a esendőröket, akik reggel át-

• 

- Én most elutazom s nélkülem végez
zen. Alvás közben meg fogja álmodni azt, amit 
a lelke most hipnózisban lát. Heggel jelentést 
tesz az álmáról s elmegy a lopott tárgyakért 

A hipnotizőr elutazott. Ella szólt, hogy kö
ves~ék. Gróf Forgách István és Elza, Almássy 
Elvira, gróf Lónyay Pálma, Prunot Lucie, Sala
mon Túdor és Géza mentek utána - a Tisza
gát mellé, egy félreeső konyhakertbe, ahol sose 
jártak. · 

Ella egy kis kunyhó felé tartott. V agy 
huszonöt lépést tett arra, majd hirtelen megállt, 
nyolcvan lépést tett jobbfelé, ujra megállt, föl
k~pott egy téglát s az egész társaság nagy 
barnulatára - ott volt a három ellopott eziist 
tárgy ... 

- Itt vagyunk! - felelte a leány mély 
meggyőződéssel. 

- Hogy van a testvérem '? 
- Nagyon beteg! 
- Mi a baja? Tuberkulózis 1 Mit lát 1 
És most következik a misztikum. Sala-· 

mon Ella, aki soha orvosi dolgokkal nem fog-
. lalkozott, elkezdte magyarázni Neukomm testvé
rének a baját. Olyan hozzáértéssel, amely kitünő
o!.vo~o~_nál is ritkaság. A messzire levő beteg 
tudeJérol ugy beszélt, romtha a tányéron feküd-
nék elötte. Használta az összes orvosi müsza
vakat, amelyekről addig fogalma se volt s. 
pontosan megmondta, hogy a beteget meny- .. 
nyire roncsolta meg a pusztító kól'Ság. ......_ 

A fáradtság irtóoatosan kimeritette hipno-· J 
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a megbizott e mulas~tásl rendes· níunkakörében a 
munkaadó utasitása el!~nére követte el ez eset-

' 
ben a kártéritési kötelezettség kizHólag a meg· 
bizottat terheli. 

A pénztár ez esetben a nyujtott T'ártalani· 
tás tökeértékét követelheti. , 

' Az Országos 'Munkás-Betegsegélyzó és Bal· 

eset·Biztositó Pénztárnak e s aka.sz alapján érvé· 
nyesitható követelései rendes birói uton érvénye· 
sitendók és azok a baleset napjától számított két 
év alatt évülnek el. · 

Hozzáértő em he rt kérdünk : vaR~e olyan 
·baleset, amelynél köteles óvatosság bizonyos 
foku elmulasztását nem lehet konstatálni. Az 
iparfelügyelők részéről tapasztaljuk, hogy egyre 
több·több ,.óvórendszabályt" követelnek. Mínde~ 
nütt ki lehet tehát sütni, hogy a jónál a jobb 
kellett volna, és hogy több rendszabály lett 
volna szükséges. ' 

Érdekesek azonbru1. ennek a törvénysza
kasznak a fejleményet A biztosító társasdgok 
már kibocsátották körleveleiket, amelyben a 
munkaadókat figyelmeztetik ennek a veszedel-

. mére, s fölhivják őket, hogy kiJesenek szavatos
sági biztositállt azon eshetőségre, ha a munkás
biztositó pénztár e~enü~ kártéritési pört indi tana. 

,·' Mit csináljon most az iparos 'l Nincs ki
zárva, hogy az országos munkásbiztositó pénz
tár nem fogja kihasználni a 81. §-ban levő jo
gát s az csak arra való, hogy a munkaadót 
az óyórendszabályok szigorubb és lelkiismere
tesebb betartására szoritsa. De ez is csak való· 
szinüség, amelylyel egy vonalban áll a másik 
valószinüség, hogy mindenütt okokat keres a 
kártéritési pörre. S ha például egy iparost há
rom munkás kártalanitásának tőke-járadékára 
itélik, az egyenlő rá nézve a legnagyobb csa
pással. 

Az iparos tehát belemegy a szavatossági 
biztosításba, s ezzel az állam kitünő azlethea 
juttatta a biztosító társaságokat, kárpótlásul a
kötelező balesetbiztosítás által elveszett baleset
biztosító klientúláért. 

. Az iparos tehát fizeti a fél, betegsegitő dl-
.. J at; az egész balesetbiztositó dijat; s fizeti ezen 
_ felül a szavatossági biztositá.sok dijait. 

Ilyen kedves ajándékot kaptak az uj tör
vényben Szterényi államtitkártóL Ezt meg kell. 

.. -, --~~~--~--·----~ 

ARADI KÖZLÖNY. 

neki köszönni. Bizonyosan föl fs haszilálják az· 
alkalmat erre a pécsi · iparoskongresszuson, a 
mikor ö méltósága a legszemélyesebb megjele
nésénl fogja a kisiparosokat meggyőzni arról, 
hogy az érdekeiket mennyire sv.ivén viseli. " , 

Egy aradi iparos. ; 

W astin~honsa és vizmfi vak .. 
Az automobil-gyár telke. 

A város közgyülése. 
- Az Aradi Közllhlg tudósitójától. -

Arad, augusztus a. 
Aradváros U'lrvényhalósági bizottsága Yar· 

jas8fl Lajos polgármester elnöklete alatt ma 
délután tartotta augusztus havi rendes köz
gyülését, amelyen végre-valaháu névszerinti 
szavazással döntöttek az Ar&dQn létesítendő 

Westinghous~gyár részére átadandó ingyentelek 
ügyében. A közgyülésnek másik érdekes tárgya 
a városi vizmüvek Kezeléséről szóló szabály
rendelet volt, amelynek egyes pontjai körül 
élénk vita fejlődött ki. A közgyülés lefolyásá· 
ról tudósitónk az alábbiakat jelenti : 

, (Megszavazták az ingyentelket.} 

A polgármester havi jelentésének· eloter
jesztése után Müller Károly azzal az inditvány
nyal állott elő, hogy tárgyalja a törvényható 
ság a Westinghouse-gyA.r ügyét. A kBzgyftlés 
elfogadta az indttványt s azután Lőcs Rezső 

gazdasági tanácsnok előterjesztette a tanács
nak javaslatát, amely a gyár céljaira már elv· 
ben megszavazott ingyentelek felelt való Bév
szerinti szavazásra vonatkozik. A névszerinti 
szavazást már három tzben kellett elhalasztani, 
mert a t<>rvényhatóság nem volt kellő szám
ban jelen. A községi törvény értelmében a mai 
közgy.ülés a tagok határozatképességének te. 
kintetbevétele nélkül k<Stele.~ névszerint szavazni. 

Ezek utén Varjaasy Lajos p()lgármester is
mertette Kttnz Józsefnek, a gyár m~gbizottjá

nak levelét, amelyben Kunz megirt.a, hogyja név· 
szarinti szavazia megejtésére már csak azért 
is szükaég van. mert az épitkezésl munkálato
kat mtnél előbb mt'g akarják kezdeni. 

A szavazás előtt még egy kérdést kellett 
tisztázni. Magyari Ferenc, aki - ugy látszik 
- nem volt jelen a mult havi közgyülésen, azt 

· tikus álmában. Arcán halálos sápadtság lát- · ké d.( t i t.(_. 1 . szott. a r t:JS n o:r.o~e a po gármesterhez, vajjon ki-
Neukomm még csak egy kérdést. akart kötötte·e a város, hogy az:Jgazgatóság székhelye 

· tenni: meddig élhet a beteg·~ . Araden legyen~ Varjassy Laios polgármester 
f\. médium csak nehezen tudta szóta- megadta a kérdésre a felvilágosítást, hogy ezt 

golm. ' már a mult havi közgyülésen letárgyalták. 
- Legyünk elkészülve a legrosszabbra! Ezután megkezdődött a névszerinti szavazás. A 
Min.tha a saját halálát jelentette volna be tanács javaslata mellett igennel, ellene pedig 

· e~zel;, H_1~elen félredőlt a székén, rekedten. nemmel szavaztak. 
hörgo ~s1k1tás tört ki torkából, nyelve a szájá-
ból_.elore tolódott 8 a leány élettelenill esett le Igennel szavaztak: Blaskovics Antal Bar· 

.a foldre. . . cza István, Domonkos Lajos, Donn Konstantin 
. A társaság megrémült tagjai persze oda- . Dengl Lajos, Dengl Rezső, Fetter Géza Frit~ 

_ s~ett~~- M~g akkor vert a leány pulzusa. Rög- József, Farkas Sándor, Glück Károly, H~ffmann 
tön mJekciót _adtak neki, de hasztalanul. Pár Antal, Kohn S. N., Kiss Ferenc, Kneffel Lajos 

• perc mulva kiszenvedett. . Kovács Vince, Kossuth Pál, Müller Károly, Ma' 
A t é · , resch Gyul!!, Magyari Ferenc, Marek Samu, 

· c. nz~. ~-l eset után !ászánták magukat az Nemess z.s1gmond dr.. !'iikolics Géza, Odray 
illet.~k~s ko_rok. hog~ a hipnotizmus, különösen Antal, Re1cher Ferenc, Rmg LaJ·os Salacz Gyula 
a bunos szandéku hipnózus ellen sikra szállJ. a- St · h dt Mó d s b ' ' 

. nak. Az akkori belü&yminiszter 1894. decem- . em ar r r., za ó Albert, Szalay Ar· 
berében rendeletet aaott ki, amelyben megtil- no~d dr., Stauber Józse~, Steigeiwald Alajos, 
tot~a, .hogy diplomás orvosokon kivül .- aki.k Spltzer Ignác,. Tabakovica Emil, Tenczliager 

·g tás ~· lk 
1 

Károly, Inokai Tóth Lajos, Weisz Dávid, Rein 
gyt~ Y1 ra a ~a mazzák - más is hipnoti· hart Gyula, Sófalvi György, R"licher Károly 
.záljon. '~ Lw R C ' ocs ezső, · siky Károly, Joó Béla Kilényi 

. D~ ez_ért a hipnotizmus azóta is épp ugy Já~os. Pos~ay István dr., Visy Faren~, Virágb 
Vlrág~ztk titkos .?sszejöve.teleken s goaosz em· LaJOS, Murady Álmos, Jegesi Károly dr., Angel 
b~rek éppugy. folhasználJák - gyakran ·aljas István dr •. Vatmay Gy11la, Szondy Béla, Figus 
..c~lokra - mmtha sohase adták volna ki a Albert, Zubor Andor. Osszesen: ötvennéflJI. 
tiltó rendeletet. ·~ · ~ · · · :~ Nemmel s~~vaztak: Müller Gyula és Te· 

Tábori Kornél. deschi Viktor. Osszesen: kettő. 
A tanács javaslatát tehát a közgyűlés 54 

szavazat tal kettő ellenében elfogadta. 

l 
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·---"- ,. ... ·- - .. (A v1zvezetékt nabályren~elet.~ 

A következő pont a várost vlzmüvek hasz· 
nálatárót szóló szabályrendelet tárgyalása volt. 
Mielőlt a szabályrendeletet pontról pontra felol· 
vasták, Müller Károly emelkedett sz61ásra. 
Szerinte helytelen az az alapelv,· amely az 
egész szabáJyrendeleten végighuzódik, hogy l 
i. á. vhmüvelc a várostól teljesen különálló 
szarvet képezzenek. Az a véleménye, hogy a 
vizmüveknek szintén a város törvényhatósági· 
tól kell függeniök, mert ut nem lehet eltürni, 
hogy a vizmüvek olyan szervet képezzenek, a 
mely állam az államban. 

Tedeschi Viktor osztja Müller Károly 1u~. 
zetét s megtoldja azzal, mondja ki a törvény· 
hatóság, hogy a szabályraadelatat kiadja a viz· 
vezetéki és c3atornázási bizottságnak. Ez tár· 
gyalja ujbol és csak azután terjessze a köz. 
gyűlés elé. 

VarjaS81J Lajos polgármeater felvilá.gositotta 
Tedesehit, hogy ez a bizottság már tárgyalta a 
szabályrendeletet s igy felesleges volna ennek 
ujból kiadni. 

- N em hiszem, hogy helyén való ezt a 
fontos dolgot ilyen plénum előtt olyan gyorsan 
letárgyalni, mondta Tedeschi. 

- Majd lassabban tárgyaljuk, jegyezte 
meg Vajda István dr. általános derültség közö t. 

Lőcs Rezs6 tanácsnok még felvilágositotta 
Müller Károlyt, hogy a szanilyrendelet határo
zottan kimondja, hogy a vizmüvek a törvény· 
hatósági bizottság fenhatósága alatt állanak. 
K.után Lőcs tanácsnok ~pontról-pontra felolvasta 
a szabályrendeletet. Az egyes pontokhoz Mül· 
ler Károly és még mások szólottak hozzá a 
módositásokat ajánlottak, amelyeket ·a közgyti· 
lés elfogadott. 

A szabályrendelet ötö.iik szakasz.ánál, a 
mely a kötelező vizvezetékrőt szól, szenvedé· 
lyes vita keletkezett. Müller Károly hevesen 
ellenezte a szahá.lyrendeletnek ezt ·a szakaszát, 
amely szarinte nem szolgálja a polgárság érde· 
keit. Még számosan vettek részt a vitában, a 
m.elynek végén incidens történt. 

Müller Károly ugyanis ismét szólásra je
lentkezett s a zárszó jogával akart élni.. Var· 
jassv Lajos polgármester a&onban nem adta 
meg a szót s ezért keletkezett az incidens. 

" - Nekem jogom van a zárszóhoz, szólt 
Muller Károly. . 

- Én a vitá.t berekesztettem, felelte a pol· 
gármester, s igy senkinek sincsen joga beszélni • 

- A vitát még nem rekesztette be, kiál· 
totta valaki közbe. 

Erre kitört a lárma s a polgármester csak 
többszöri c~öngetésre állitotta h3lyre a csendet. 

- lgönis berekesztettem a vitát, hangsu· 
lyozta a pt1lgármester. 

- Akkor miért beszél a polgármester ur 'l 
kérdezte Miil1-jr K~roly. 

- É11 '· , liü polgármester mlnden tárgy. 
hoz hozzászólhatok, jelentette ki Varjassy La· 
jos. KülBnben is elrend:1lem a szavazást. 

- Hát jó, szavazzunk: ! mondá Müller Ká· 
roly indulatosan és ezzel leillt. 

A bizottsági tagok felállással szavaztak. A 
tanács javaslata, vagyis a szabályreadelet ren· 
delkezése mellett ~3 városatya szavazott. Ami
kor Angel dr. aljegyző kihirdette, .hogy 28 sza
vazat& van a tanács javaslatának, Müller Ká~ 
roly közbeszólt : 

- Csa.k 19 szavazat, én megszám1áltam. 
Erre Angel dr. njból megszámlálta a sza· 

vazatokat. E közben darüs epizód játszódott le • 
Farkas Sándor bizottsági tag, akt az első sza· 
vazásnál ülve maradt, feJállott; nem tudta 
ugyanis, hogy ujból a tanács javaslata mellett 
szava~nak. Mellette ült Tóth József, aki em ber· 
emlékezet óta. nem pártolta a tanács javasla· 
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megráncigál ta· u öreg Farkas karjit és heve nek költ.ségét meg lehet majd takaritant · gatottságtól remegő hangon - · most már· 
sen rászólt: As esenkivül is tetemes · megtakarltáson követelem, hogy végezzétek el a házkuta. 

- Ülj le! Ülj le I felOl a cselédmilériák esökkenése IB indokolt· tást, különben lelólek, mint egy kutyát. 
S Farkas bácsi engedve a pressziónak, is tá teszi az eszme iránt mutatkozó általános ro- A rendőrfőnök erre megszeppent és· 

mét letelepedett a helyére. Ez a kis epizód ter- konszenvet. Erdekes, hogy a tisztvisel6egylet· hogy formálisan eleget tegyen a trónörö-
mészetesen derültséget kaltett a különben foj· hez SzolnokróJ máris kérdéssel fordultak, hogy kös követelésének, néhány bőröndbe bele
tott hangnlatu k5zgyülési terem bt-n. adjon felvilágosítást az aradi köZÖs konyha me- nézett, majd jegyzőkönyvbe foglalva bo· 

- Huszonhárom szavazat! jelentette ki netér6l. csánatkérését~ a detektivekkel együtt el-
Ange) dr. aljegyző. távozott. Másnap reggel a trónörökös el-

Ezután a tanács javaslatának ellenzői sza- Házkulatás utazott a fürdőbőL 
vaztak. A jobboldal mind egy szálig felállott Belgrádban nagy fölháborodással tár-: 
és három szavazattal többségbe került. A sza a ezerb trónörököenél. gyalják a dolgot és általánosan el van ter-. 

bá1yrendeletböl tehát törülték a kötele7ő vi.zve- Ékszerlopással vádolták. jedve az a hir, hogy a házkutatás a föl~ 
zetéket. bérelt osztrdk szdllodásnak m,anövere, amely-

Még több kisebb nagyobb módositás került lyel érdemeket akart szerezni megbizója,.. 
szfinyegre, mig végre egy éB félórai vitatkozás Egy osztrák kém müve. az osztrák diplomácia előtt. 
után a szabályrendeletet elfogadták s megbíz- - Az Aradi Közlim11 távirati értesfllese. -

ták a polgármestert, hogy a szabályrendeletet Arad, augusztus 14. 

harminc napi közszemlére kitegye s azután jó- A trónörökösök és a házkutatások tör-
váhagyás végett terjessze fel a belügyminisz- ténetében páratlanul álló eset játszódott 
terhez. U yanezt a határozatot hozta a közgyü- le a minap Ostendében, a világhirü belga 
lés a gépüzemek igazgatójáról és üzembizottsá- fürdőhelyen. A szarbeknek temperamentu· 
gáról szóló szabályrendeletre és a vizmüvek· mos trónörökösét, György herceget egy 
nek üzemszabályzatára nézve is. ottani száHodás burkoltan ékszerlopással 

Közös konyha Aradon. 
A tisztviselö-egylet akelója. 

Tanulmányut Nagybecskere~re. 
- Az .4mdi KiJzl/Jng tudósítójától -

Arad, augusztus 14. 

Annak az akciónak, amelyet a k5zöskony· 
hának Aradon Taló felállitása céljából az Aradi 
KözWny mintegy másfél hónapja mf'ginditott, 
már a közel jövőben meglesz a maga teljes 
sikere. Az aradi közös konyhának felállitása 
már csak hetek. kérdése. 

Az aradi akció nyomán indult meg Te· 
mesvárott, Szolnokon és Kelozsvárott is a kö 
z-ös konyha hiveinek szervezkedése. Aradon 
mindezideig csak azért nem léptek a nyilt 
szervezkedés terére, mert a közös konyha 
nyélbeütésére az Arad1)idéki tisztviselőegylet 

vállalkozott, mint amelynek tagjai között igen 
sok emberre nézve valóságos áldás volna e 
terv megvalósulása. A tisztviselőegylet veze
tője, Kosinszky Viktor azonban C!'ak most ér· 
kezett vissza szabadságáról s igy csak most 

· vehette kezébe a kollektiv konyha ügyét, s 
most már teljes erővel folyik a szervezkedés. 

Az első teendő természetesen az volt, 
hogy a tisztviselö egylet részletes és kimerítő 
tájékozódást szerezzen a közös konyha éJetké
pessége és olesósága felől. hbböl a célból az 
egyesület álirt Bölöni Domokos Béla pénzügyör
ségi felügyelőhöz, akit csak nemrég helyez· 
tek át az aradi pénzügyőrség éléről N agybecs
kerekre. AZ átiratban az egyesület felkérte Bö· 
lönit. szerezze be és küldje meg a legrészlete
sebb adatokat, amelyek alapján meg lehet majd 
inditani a közös konyha résztvevőinek össz~ 

gyüjtését. A széleskörü érdeklődésből, amely a 
terv iránt tisztviselői körökben megnyilatkozik, 
máris megállapltható, hogy egy közös konyha, 
amely 60-70 család ellátá~ára el~gendő, nem 
is fogja kielégiteni a szUkségletet, hanem mind
járt két konyhát kell létesíteni. 

Amennyiben a Nagybecskerekrpl érkező 
felvilágositások nem Jennének eléggé kimeri
tőek, Kosinszky Viktor a tisztviselőegylet több 
tagjával s az eszme iránt érdeklődökkel tanul· 
mányutat tesz N agybfcskerekre. Az általános 
drágaság és a fütőanyag árának hihetetlen mér
tékben való és előreláthatólag még folytatódó 
emelkedése ugyanis tgyenesen megköveteli, 
hogy a közös konyha még a tél beállta előtt 

vádolta, mire a rendőrség házkutatást tar
tott a szerb trón várományosánáL Ez né· 
hány balkánizü szitok és a rendőrökkel 
való verekedés után lerázta magáról a 
kellemetlenkedő hivatalos közegeket. Bel
grádban azonban rendkivül nagy a fölhá
borodás amaz eljárás miatt, amelyet a 
nemzetközi jog és szokás ellenére a trón
örökössel szemben az osztrák kémszolgá
latot végz() szállodás panaszára követtek. 

Az egész Szerbiát izgalomban tartó 
esetről belgrádi távirati jelentés alapján 
az alábbi · tudósitást adjuk : 

. Az elmult héten GytJrgy herceg, a szerb 
trónörökös háztüznézőben Angliában járt 
és onnan visszajövet néhány napi . tartóz
kodásra Ostendében kiszállt. A herceg in
kognitóban utazott és a szállodában sem 

. hercegi nevén szerepelt. A trónörökös 
nagyszámu szPrb kíséretéből a szálló tu
lajdonosa azt következtette és hamarosan 
meg is tudta, hogy a karcsu, élénk sze
mü fiatal ember, ald olyan parancsolólag 
beszél kíséretének tagjaival, nem más, 
·mint a szerb trón várományosa, a kika
pós György hereeg. 

c; Az osztrák származásu szállótulajdo
nosnak, aki állitólag ·osztrák kémszolgá
latban áll, ekkor az az eredeti ötlete tá
madt, hogy följelentést tesz a rendőrsé
gen értékes ékszerek elveszése miatt. A 
följelentésben a szállodás kérte a nyomo
zás elrendelését és a lopás tetteseinek ál
talánosságban a nála megszállott idege
neket jelölte meg. 

Az ostendei rendőrfőnök a följelentés 
megtétele után négy detektivvel még az 
éjjeli órákban megjelent a szállóban és 
el6ször a tr6nörökös ajtaján kopogtatott. Az 
álmából fölriadt herceg a,jtót nyitott az 
éjjeli látogatóknak és boszusan kérdezte, 
hogy miért zavarták föl álmából? 

- IJázkutatást fogunk tartani - fe
lelte röviden a rendőrfőnök. 

A trónörökös az első pillanatban' a 
dühtől nem tudott szóhoz jutni, de azután 
válogatás nélkül szaporán ontotta a ha
zájában dívó szitkokat a rendőrfőnök és . 
legényei felé. Legsürübben a bandita és a 
coehon szót használta a trónörökös és 
amikor a fölriadt kíséret igazolása után a 
rendőrfőnök bocsánatkérések után távozní 
akart, maga a herceg követelte a házku
tatást. 

EGYESÜLETI ELET .. 
(*) A Széke y Otthon e hó 15 én délután 8 

órakor vá.lasztmányi ülést tart, amelyre ezuton 
is meghívja az egyeoület tagjait az elnökség. 

(*) A rabsegélyzö egylet alapszabá yai. Az. 
aradi rabsegélyző egylet alapszabályait a m. 
kir. belügyminiszter a mai napon láttamo~ta. 

firad, mint világjürdö. 
.Játékbank a tt'izben. 

hiás att'rakci6k. 
Arad. augusztus 14, 

A mai közgyűlésen igen fontos és Arad jövő
jére nézve megbecsülhetetlen következményekkel járó 
incidens történt. Kristyóry János ugyanis diszkré
ten félrehívta Varjassy Lajos polgármestert és va· 
!amit sugott neki. A megsugott valami, amint azt 
megtudnunk sikerült, nem tartozik az úgynevezett 
édes titkok osztályába. Miadössze egy beadványról 
volt szó. A beadványt sikerült megszereznünk s köz
érdekü voltára való tekintetlel ezennel közre is ad
juk. Ime: 

Tekintetes városi tanács ! 
E rövid kitérés utá!l attérünk kérvényünk tu• 

lajdonképeni tárgyára, amelyet röviden e három 
szóba foglalhatunk össze: Arad világfürdQvé teendő. 
Tisztelettel alulirt Neptun-fürdő az alább:akban vá
zolja azon tényeket, amelyek Arad világfü.rdóvé való 
emelését nemcsak indokolttá, de könnyűvé is· teszik. 

Amint azt az .. aradi cigáilybandák előadll$a foly· 
tán .tudni méltóztatik, Maros . vize rolyik csendesen. 
Ezt 6 azért teszi, mert nincs neki szive, hogy za.
josa.n folyjék. Miután azonban tudvalevő1 hogy ideg
betegeknek a csendesség jót tesz : a Maros-fürdőt 

máris szamos orvosi szaktekintély kitünőnek találta 
a hiszt- és neuraszténia gyógyítására. 

Magában ez a tény is elég lenne a világfürdő 
létesítésére. Mi. aziJnban tovább megyünk és elárul• 
juk, hogy a világfürdő már meg is van. Közismert 
dolog, hogy fürdik a holdvilág. Ezt leginkább az 
éj tengerében teszi, de több esetben előfordult, hogy 
a fentnevezett világ m!\r a Marosban is megfürdött. 
Ahol pedig a. világ fürdik, az kétségen kivül világ.. 
flirdó. Nincs tehát más hátra, mint hogy már meg
levő világfiirdőnket k.ollóleg fejlesszük. Ecélból a kö· 
vetkezőket ajimljuk a tekintetes városi · tanács fi· 
gyelmébe: 

A Marosparton, a fedetlen nöi uszoda átellené
ben egy kilátÓ·torony lenne felállitandó e felirással:. 

A szép kilátáshoz! 

Zur guten Aussicht! 

Látcsövek jutányos áron. 

A toronyba falszállók mélyen leslállitott, való-
ságos occassiódijak mallett szemlélhetnék a bájak 
ama tömeges megnyilvánulását, amely a női uszodá-· 
ban mindennapos. A fürtök tengervészes éje és ösz-
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szes járulékai csekély husz fillérért állanának a ki· 
váncs.i nemek rendelkezésére. 8 ami a tó, a hól· 
gyet még csak fel se kiálthatnána.k : 

- Maga szemtelen ! - mart hiszen a. lát ipar· 
nál éppen a szem játszaná a főszerepet. A hölgyek 
azzal sem érvelhetnének, hogy legyen a toronyban 
levólmek belátásuk, mart hiszen éppen a belátás az, 
a,mi a. kilátást széppé és husz filléressé teszi. 

A világfürdö prospektusában felemlitendök vol· 
nának azok a fölöttébb alkalmas kirándulóhelyek, 
amelyek a közönség rendelkezésére állanak. Ilyenek 
például a nedves padlózat és a tramboulin, ahol az 
embernek minden különösebb megerőltetés nélkül 
kirándul a bokája és a lába, ha egy ballépést kö· 
vet el. 

Hatalmasat lenditene a világfiirdón egy marész 
ujitá.s: a vizi4dtékbank felállitása. A játékbankban 
kétféle játékot játszanának : az ugynevezett tüz 
(Feuer) játékot, amely egyrészt unalmasaági, jellegé 
re való tekintettel lábvizzel lenne egybekötve, más
részt a ~izben való tüzijáték kül5nlegességével hat
na. A második játék ama közismert h<>ni ipar lenne, 
amelynek a vizi ugyszólván lényegát képezi. A já
tékbank vonzóerejét nagyban növelné az a tény, 
hogy aki a kártya·asztalnál, illetve kártya·kádakban 
elvesztené egész vagyonát, nem lenne kénytelen 
magát föbelóni. Egyszerüen kilépne a fürdöból és 
igy sóhajtan3 föl: 

- Kint vagyok a vizből ! 

Egyik fóattrakciója lenne a fürdönek a v1z1 
szeánszok rendezése, ami a mostani spi itiszta idők
ben még a nem fürdök osztályából is számos ér
deklődöt csábitana a ltabokba. E célból azonban 
szüksegesnek látszik egy városi vivómester és egy 
-városi jó angyal szerzódtetése, annál is inkább, mert 
-eddig a jó angyal szarepét Virágh Lajos volt kény-
telen betölteni. A vizi szeánszok igen alkalmasak 
volnának a mértékletesség és abstinencia növe1ésére 
is, mart tudvalevő, hogy a viz és a spiritizmus 
·CSakis a borkereskedők pincéiben férnek össze egy
mli.ssal. 

~findezeknek sürgős megszivlelését elvárva, 
maradunk kiváló tisztelettel: 

Yeptun világfürdő s. k. , 

A bea~vány fölött már a legközelebbi tanács-
ülés fog határozni. -zab. 

Erély és tapintat. 
Tömeges letartóztatások a korzón 

Tilos a séta! 
- Az Aradi Közlimy tudósitójátóL -

Arad, augusztus 14, 

Az aradi munkásmozgalmaknak feltü
nést keltő esetei játszódtak le ma ·este. 
A rendőrség körútbelül huszonöt békésen 
sétáló munkást tart6ztatott le a k01·zón. A 
munkások a legnagyobb rendben sétáltak 
az utcán, ·amihez minden embernek feltét· 
len joga van. A rendőrség azonban tünte· 
tést látott a sétában. És hogy a komédia 
tl'ljes legyen, a főkapitány egy szdzad ka
tonaságot is a városházára rendelt. A 
tüntetésnek nyilvánitott sétáról és a rend
őrség erélyes fellépéséről az alábbiakban 
számolunk be : 

Mi délután a detektivek hiriU hozták Greén 
Nándor tb. fokapltánynak, hogy a szarvezett 
munkásság este tüntető !elvonulást szbdékozik 
rendezni, amely mlntegy feleletül szolgálna a 
f6kapitány azon határozataira, amelyekkel az 
utóbbi időben bejelentett népg3ülések megtar-
tását betiltotta, · 

G~én Nándor f6kapitAny nemrégiben, álli· 

ARADI KÓZLONY. 

tólag a belügyminiszternek egyik titkos rende· 
letére, hirdetményt tett ~ özzé, amelyben tu
datta a munkisságga\ hogy tartózkodjék min· 
den csoportosulástól, tüntet6 felvonulástól, mert 
ezek kihágást képeznek és elkövetőjt\kre szi· 
goru büntetés vár. A munkások respektálva a 
tilalmat, békésen viselkedtek s nem szolgáltat· 
tak okot arra, hogy a rendórség velük szem
ben erélyesen fellépjen. Ma estére minden tün· 
tető szándék nélkül sétát akartak rendezni, 
anélkül, hogy ezzel a rendőrséget provokálják. 

Mihelyt a főkapitány értesült a munkások 
szándékáról, rendkivüli intézkedéseket tett. Min 
denek előtt készenlétbe helyezte a2 egész rend· 
őrlegénységet és estére berandelta az összes 
rendőrtisztviselőket szolgálattételre. Ezzel azon
ban nem érte be a főkapitány. Azt hitte ugyt~nts, 
hogy a B1Unkások óriási tömegben fognak végig 
vonulni az utcákon s ebben az esetben a rend
őrség nem lesz elegendő. Greán Ná.:Rdor fóka· 
pitány tehát telefonon katonai ki?·endeltsé]et 
kért a várból. 

Az ezredparancsnokság a főkapitány kéré· 
sét teljesitette és a harmadik zászlóaljból egy 
századot koncentrált. A teljes hadi létszámu 
század Florednu őrnagy és Seidl százados ve· 
zetése alatt este hét órakor vonult ki a várból 
és a Maros-parton végighaladva a városházára 
vonult, amelynek udvarán készenlétbe helyez· 
kedett. 

Este nyolc óraKor kerékpáros delektivek 
hozták a híradást, hogy az Andrássy·téren tün· 
tető munká.ocsapatok vonultak végig. Greén 
főkapitány intézkedésére Szcepkovszky Teofil. 
Hoffmann Győző rendőrhadnagyok és Riedt 
István rendórfelügyelő intézkedésére a kész,n. 
létben levő rendőrs~g ki vonult a Hintetök szét· 
oszlatás ára. 

Ezalatt a munkások a Je~nagyobb cset.d· 
ben és 1'endben a Matzky-féle cukrAszda olé ér
tek. Amikor észrev,.tték, hogy a rendőrség kö· 
zeledik, hamarosan megfordultak és szétoszlot· 
tak. A rendörök a munkások U\án vetették 
magukat és néhányat közülök sikerült is el
fogniok. A Kö:z.p:mti-szállods. előtt 6f!.Y ujabb 
munkáscsapatra bukkantak a rendőrök. Ezf'k 
minden szó nélK.ül megtámadták a munkáso• 
kat és körülbelül huszonötöt letartóztattak. A 
töbti munkás a mellékutcákba menekült a 
rendőrség elől 

A szokaUan esetnek Ezemtannja volt a 
korzó közönsége, amely éles megjegyzésekkel 
elitélte a rendörségnek eljárását és csodálkozott 
azon, hogy békés emb~reket tartóztat le a 
rendőrség. 

A letartóztatott muukásokat, akik közölt 
több nyomdász is volt, felkisérték a városhá· 
zára, ahol Berecz Ferenc kihágási biró, ügye· 
letes rendérkapitány elé áliilottálr őket. B }r~cz 
alktpitány sorra kihallgatta a letartóz.tatott 
munkásokat, akiket személyazonosságuk rneg· 
állapitá~a után szabadon boc3átott A munká· 
sok ellen tiltott tüntető felvonulA~ban való 
részvétel miatt meginditják a kib.ágási el· 
járást. 

A városháza udvarán késő éjjelig készen
létben volt a század katonaság és a rendőrBég, 
arra az eshetőségre számltva, hogy a munká· 
sok tüntetést kísérelnénele meg. A munkásság 
azonban csend~sen viselkedett és igy nem 
adott okot a katonai karhatalom közbelépésére. 
A katonaság éjfél felé visszavonult a várba. A 
város utcáin az éjszaka folyamán kettős rend· 
őri 6rjáratok eirkáltak, hogy minden tü.ntetési 
kisérletnek azonnal elejét vegyék. 

Az aradi szoeiáldemokrata-párt, hir szerint 
panaszszal fordul A.ndrdssv Gyula gróf bel-
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ügyminiszterhez a fókapltany eljárisa miatt. A 
munkások l!zerint a főkapitány szándékosan 
provokália a munkásságot, amely n(l)m adott és 
nem is ad okot arra, hogy a rendórség a leg
me"sszebbmenő intézkedéseket léptessen életbe 
ellene. 

'fl legujabb káromkoaás. 
- A Gennari-Eranosz esethez. -

- Azt a tuzt•n·fUty016, tUzes lsten· 
nyll*t szoronyatójó angyalát kegyednek l 

Intrikák. 
a városi tisztikarban. 

Jaj az 1degenE'knek! 
- Az Aradi Közlimg tudósitójátóL -

Arad, augusztus u· 
Vidéki kisvárosokban a mucsai észjá

rás két osztályba sorozza az embereket: 
a .benszülöttekre és az idegenekre. A oen~ 
szülött kiváltságos ember: az lehet eset· 
leg erős szellemi fogyatkozásokban szen
vedő is, mégis mindenütt előnyben része
sitik az idegenekkel szemben. Idegen min
denki, akinek bölcsője máshol ringott. Meg
állapodhat, fészket verhet ugyan, de azért 
idegen marad, kit:lgadott barbár,jöttment. 

Ez a korlátolt észjárás intelligens vá
rosokban . rendszerint nem érvényesülhet. 
Annál saj átságosabb, hogy Aradon éppen 
a város tisztikarában hallatszanak az. 
utóbbi időben ilyen hangok. Ez még egy
magában nem lenne valami nagy baj, de 
sajnálattal kell konstatálmmk, hogy a vá
rosi tiPZtikarban a JegutÓbbi idők tolya- . 
mán nem a legjobb egyetértés ütött ta
nyát. Napirenden vannak a tisztikar tag-
jai között folyó intrikák, amelyek termé
szetesen a legkevésbbé sem segítik elő a 
vá1·os érdekeit. 

, Ismeretes és a tisztvi:;elők közti jó viszony· 
nak egyik: élénk illusztrálója a BediJ Árpád ' 
dr. ellen inditott ft-gyelrni eljárás. Bedő Árpád 
dr: ugyanis azzal vádolta a rendörséget, hogy 
a Munkás·Otthonban Klopfstein Ernő, volt szo
cia1iita párttitkárnak egy királysértő beszédét 
meghallgatta, ané:kül, hogy ezügyből kifolyó
lag eljárást inditott volna. Bedő Árpád dr. ezt 
a sajtóval is közölte, aminek folytán megindí
tották ellene a fegyelmi eljárást. A városházán 
uralkodó hangulatból ítélve, Bedő Árpádot aUg
hanem sulyos fegyelmi büntetés éri hivatalos 
titok elárulása miatt. 

Eonél az esetnél sokkal jellemzőbb azon· 
ban annak a fegyelmi ügynek a története, ame
lyet a rendőrség egyik legképzettebb fiatal 
tisztviselője ellen inditottak. Riedt István end· 
őrfelügyelővel történt ugyanis, hogy ·mintegy 
négy hete mulatozás közben egy pez;;gőspalack 
dugójára lépve, bokarándulást szenvedett, ugy, 
hoiy közel három hétig kénytelen volt lakását 
őrizni. Alig volt azonban pár napig távol a 
hhatalától, egyik jóakarója azt a hirt terjesz· 
tette el, hogy Riedt mulatás közben nyilvános 
helyen birokra kelt Odry Z:lltánnal, Weiss Ri
chárd legyőzőjével s eközben szenvedett ol,Yan 
sérülést, amely távol tartja hivatalától. Ez Alü& , 
tólag a Japán kávéházban törliént volna. Érde.- , 
kes, hogy Riedt István jóakarója eg11 titkos· ··' 
rendö"el n11omoztatott is, hogy vajjon hol és 
hogy történt az állitótagos dulakodás. · 
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·Mindez még a fegyelmi eljárás megindítása 
el~tt történt. A szállongó mendemonda csakha
mar fülébe jutott Riedt fölöttes hatóságának is: 
a jóakaró elérte, amit akart. Riedt ellen meg
inditották a fegyelmit megelőzö vizsgdlatot. A 
vizsgálat azonban nem igazolta be az intrikus 
tisztviselő vádjatt, ugy, hogy a napokban már 
be is fejezték a& ügyet, mint fegyelmi eljárásra 
teljesen aJkalmatlant. 

Ennek az esetnek, ha nem is mása, de 
méltó párja az, amelyben a város két igen régi 
tisz;tviselője szerepel. A két tisztvistlő, - az 
egyik az adóügyi osztál y ban, a másik az árva· 
széknél tölt be hivatalt, - már régóta erős 
antagonistája egymásnak s az utóbbi időkben 

annyira kiélesedett a közlük folyó ellenséges
kedés, ·hogy a közelmultban már n;yilt harcot 
üzentek egymásnak. Miután hivatalaikban nem 
igen találtak érintkező pontot, a háboruság 
Arad egyik legtekintélyesebb asztaltársaságt
nak belső életében llyert megnyilvánulást. Csu
pán Milller Károlynak, Varjassy Lajosnak és az 
asztaltársaság megfontoltabb vezetőir.ek sike· 
rült az ellentéteket ideig· óráig ugy elsimitan;, 
hogy nyilt kenyértörésre nem került a dolog. 

Ezek az esetek korántsem vetnek valami 
szép világítást a torony alatti kultsszatitkokra. 
A város vezetőjének kötelessége, hogy véget 
vessen ezeknek az állapotoknak, amelyek vég
eredményükben a város közigazgatásának rová· 
sára mennek. 

IRODALOM ts MÜVÉSZET. 
• Mari, az ezred leánya. Donlzetti gyönyörü 

zenéjü operáját adták ma az olasz gyerekek. 
Minden előadásuk igazolja azt a jó véleményt, 
melyet a sajtó és a nagyközönség alkotott ma
gának ezeknek a müvész gyerekeknek pompás 
játékáról. Igazi lelkesültség vonul végig min
den előadásukon, dacára, hogy nap-nap után 
játszanalr, a fáradságnak semmi nyoma sem 
látszik meg játékukon. A kar a legnagyobb 
precizitással müködilr, ugy, hogy a legkénye
sebb igényű zeneértö h csak élvezettel hallgat
hatja a preeiz együtteseket. ~Luit Jedeli kil• 
asszony adta. Ma először énekelt nagyobb szóió 
szerepet és szép hangjával kellemes feltűnést 
keltett. S!ép sikere volt Giorinak, Renatónak 
és Mayllotnak. Az előadást szép közönség néz
te végig. H. G. 

• Don Juán. Még két évtized előtt a ked
vene operák repertáár szerepelt Mozart fi. 
n.om daljátéka: Don Judn. A vakmerő nőhó. 
ditó és mulatságos szolgája, Leporello drámai 
alakban is nagy vonzerőt gyakorolt. Ot esti 
szép érdeklődés után. a hatodik estén. holnap 
Don Juán operában bucsuzik az. olasz gyer
mekopera-társulat az aradi közönségtől. Ez a 
siker bizonyára visszahozza a téli idény vége 
felé ismét Guerra mester csodás fegyelmezett
s~ggel és készültséggel müködó müvészgár
dáját. 

• Az Edison szinház előadásai. Hat napos 
megszakitás után, pénteken este kezdi meg 
ujból az Edison mozg6fénykép szinház előadá 
sait a nydri szinkörben. A közönség az eddigi 
előadásokon élvezte 'a szebbnél szebb felvéte. 
lek pompás mozgóképeit, és a szinház vezető. 
sége gondoskodik is arról, hogy elsőrangu lát
ványosságokkal honorálja a közönség pártfogá
sát. Az előadáwkon mindig a es. és k. 83. 
gyalogezred zenekara játszik. ' A kltünő zene 
mindenben hozzájárul a közönség gyönyörköd· 
tetéséhez. ' • 

· De;;ecliis Ármin bjioii;;!re. · 
. . ~ 

T ·. A kékre festett kirakat. 

A szöl<e hölgy 20000 koronája. 

Két évi fegyház. 
Az Aradi Közlöny tudósitójától. 

Ma ítélkezett az aradi törvényszék 
Hegedüs Ármin, a hires kékre festett ki
rakat gazdája fölött. A jóképü vádlott 
igen higgadtan adta elő bukásának előz
ményeit, amelyekből kitünt, hogy Hegedüs 
nagyon szerette a nőket, ami alapjában 
nem is kellemetlen dolog, ha nem jár két 
évi fegyházbüntetésseL A tárgyalás egyéb
ként bővelkedett diszkrét részletekben, a 
melyek egy szőke hölgynek ajándékozott, 
két koronáról 20000 koronára hamisitott 
takarékpénztári könyv körül forogtak. 

Az esti fél kilenc óráig tartó tárgya
lásról alábbi tudósitásunk számol be: 

.~ 

A. vád. 

A kékre festett kirakat tulajdonosa 1906. 
március ll én helyezte át üzletét Debrecenból 
Aradra. Hegedüs vagyonilag már ekkor is erő
sen passziv Tolt, de óriási rtoklámmal és szél· 
hámossággal sikerült neki tekintélyes hitelt és 
rendkivül nagy forgalr.::at elérnie. A hitelszer· 
zéshez különben felhasználta családi összeköt
tetéseit is, amelyek révén sikerült neki rővid 
félév alatt 91. ooo korona hitelt szeremi e. A 
rablógazdálkodás azonban teljesen tönkre tette, 
amit siettetett még az a körülmény is, hegy 
mult év aut!.usztus elején magánokirat hamisi· 
tás gyanujába is keveredett. 

A.racl, augusztus 14. 

- Kdrtyáztam és sokat költöttem asszo. 
nyokra. 

- Minek tulajdonHja a bukást 1 
- Mert elköltö~tem a pénzt. 
- Saját könn)elmügégének tudja be, hogy 

esődbe jutott 1 
-Igen. 
- Mikor érezte a fizetésképtelen~égétl" 

miért nem kért csődöt Illaga ellen '? 
- Azért, mert ba ez nem jön közbe, to

vább folytattam volna az üzletet. 
- Miért adta el az árukat beszerzési áron 

alul 'l 
- Mert kénytelen voltam vele A Iejára· 

tok alkalmával sok pénzre volt szükségem s 
ezt többnyire igy szereztem be. 

·- B~ismeri, hogy egy postatakarék pénz. 
tári könyv!." cskét hamisitott 20.000 koronára 'l 

- Beismerem. 
- Ez összeg erejéig meg akarta károsi~ 

tani a postatakarékpénztárt 1 
- Nem akartam megkárositani. 
- Mi célJa volt hát vele 1 
- Fischer Margitnak adtam At - tré-· 

fiból. . 
- Azaz, hogy 5n Fischer Margitnak há~ 

zasságot igért, s hogy ennek nagyobb nyoma. 
téka legyen, azért adta neki a takarékpénztári 
könyvet. 

- Nem igértem házasságot. Rossz · tréfa 
volt 9 z egész. 

- Az ön ellen emelt vádakra mit kiván 
védelmére felhozni 1 

- Semmit J Belekerültem egy csomó er
kölcstelen ember társat=ágába s ezek rontot· 
tak meg. Egyebet nem tudok védelmemre fel. 
hozni. 

Erre megrohanták a bitl~lezők s az eset 
után néhány héttel tekintélyes passzivával csődbe 
jutott. A sok és merész viRszaélés ekkor ki· 
derült, s Hegedüs Ármin a Forray utcai és a 
József főherceg-uti fiókok köriH való vétkes 
üzelmek, könyveinek ml'ghamisitása és ren. 
detlen vezetése, csalárd bukás és egy takarék
pénztári könyv megtlamisltása miatt vizsgálati 
fogságba, majd a vádlottak padjára került. A 
legutóbbi vád alól - miután megkárositási A. bukáll eJ6eldézoje. 
szandék nem vezette - sikerült magát tisz . - Mi volt a bukás közvetlen elöidézője 1 
táznia, de egyéb ügyeiért elérte az Igazság - Ez a takarékpénztári könyv. Ez a tréfa. 
sujtó keze. • mult év augusztus elején történt. A lapok akkor 

A mai törvényszéki tárgyaláson, amely reg- me~irták .a dolgot, s erre engem me~rohantak 
gel 9 órakor kezdődött, Lehrmann Viktor dr. a hi:elezőim. Az~ hitték, hogy valaml komoly 
elnökölt, szavazó birák Heller Mór dr. és Nagy l ha~Jsltás gyannJába kaveredtem s m('lgtag!ldták 
József dr. törvényszéki birák voltak. A vádha· J 8 hitelt. . · 
tóságot Fikker Károly alügyész képviselte a Ezzel a vádlott kihallgatása véget ért. Az 
védelmet Sugdr Jenő dr látta el A tárgy~Jás ele:ö tanu ÖiV. Beyer Sándorné, egy szegényeit 
a vádirat rendelkezé ;éo:zének 'f lolv ás, 1 l formáju idősebb asszony, akiről vallomása során 
kezdődöttt majd a vádlott~ t hallga:ták ~si •. ava J kd~.derülr!t, hogy 8000 koronát hiteleze!t Hege-. 

usne . · · 
A. -vádlott vallomálla - Van arról tudomása, - kérdi &3 elnök 

Hegedüs Ármin az elnök kérdésére el6adja, - hogy a vádlott még üzletének bezárása után 
hogy 26 éves, kereskedő, büntetlen előéletü, je- is törlesztette adósságsit 1 
lenleg vizsgálati fogságban van. Majd vázlato- - Igen. Nekem is lóOO koronát fizetett. 
tosan ismerteti a csődbejutás előzményeit, nem _ - Tartozott önnek 1 - kérdi szinte két-. 
szépitgeti a dolgot, s elismeri, hogy a saját kedően az elnök. 
könnyelműsége volt a bukás oka. Mondanivaló- - sooo koronával tartozott. · 
ját olyan halkan adja elő, hogy az elnök több- - Figyelmeztetem, hogy vallom~ára meg 
ször figyelmezteti, hogy hangosabban bestéllen. kell esküdnie - szólt még mindig bizalmatla-

, Elnök: Mivel alapitotta üzletét 1 - nul az elnök. De Reyerné megmarad~ állitása .. 
Vddlott: Azzal a 8000 koronával, amelyet mellett s le is tette az esküt. .. 

atyámtól kaptam. Mandl Vilmos dr. ügyvéd, mint a Hege..: · 
- Maga is beismeri, hogy üzlete jól ment. dfts.féle csőd tömeggondnoka a vagyon . kez·e-

Hogy lehet az, hogy mégis csődbe jutott. 7 lésről nyi'atkoztk, még pedig nem a Jegblzel·. 
- Könnyelmü életet éltem. göbben. Előadja, hogy a tömeggel szemben. 
- Mi volt az a könnyelmü élet'? volt 4088 korona elsőrendü és 47.227 korona. 

... _ .. 
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96 fillér másodrendü követelás. Ezzel szemben 
az aktiv vagyon kltett 14.978 k. 48 i-árt. -

Ldszló Albert kereskedl>segéd főleg a ha
mis takarékpénztári könyvra vonatkozólag tesz 
vallomást. 

- Erről a könyvecskéről mit tud 1 -
mondja az elnök, miközben felmutatja tanunak 
a bünjelet. - Ebben maga állitott ki egyet
mdst. 

- Igen. Hegedüs tréfát akart üzni efy 
leánynyal, s miután nekem ·jobb irásom van, 
engem kért fel, hogy irjam ki az összeget. Meg· 
tettem a kivánaágál A pecsétet eJ?yik kollegáro 
rajzolta .. 

· - Mi volt a bukás oka 'l 
- Hegedüs kártyázott, kocsizott és leányo-

kat tartott. -
Sugár Jenő dr. védó (a tanuhoz) ~ Van tu

domása arr6J, hogy volt fónöke ifj. LöW1J Ár· 
mintól uzsora kölcsönöket kapott 'l 

-Van. 
- A bukás utá.n eszközölt még fizetéseket 

Hegedüs.'? 
- Löwynek 1500 koronát, nékem pedig 

hátralékos jutaiékom fejében 500 koronát adott. 
• Védő: Mikor Hegedfis Fischer Margitnak a 

hamis takarékpénz•ári könyvet odaadta, ernli
tette ön előtt, hogy megfoga mondani a 
leánynak, hogy az értéket nem képvisel1· 

Tanu : Igen. Másnap bejött az üzletbe a 
hölgy s akkor az én jelenlétemben megmon: 
dotta néki Hegedüs, hogy. a . takarékpénztári 
könyv semmit sem ér~ · 

A.. zord bázlor. 

&hwarz Jenő dr. háztulajdonos volt az, 
aki a vevőket szep~ember 14 én a hollból ki· 
kergette s Hegedüs Ármin bukásának közvet
len oka ·volt. Előadja, hogy házbér követelését 
a rohamos kiárndtás folytán. veszélyeztetve 
látta s ezért távolitotta el a vev6ket és Zárta 
le az üzletet. Arról, hogy becsáron alul árusi · 
tottak volna a boltban, nincs tudomáFa. 

Deutsch Ferenc kereskedősegéd a következő 
~anu. Volt főnöke bul!:ását ő is abban látja, 
hogy szerette adni az urat. 

- Egyszer én is mulattam vele -:- mondja 
a tanu - s akkor 150 koronát adott a ci
gánynak, pezsgőra pedig 280 koronát költött. 

Reinitz Verona, aki Hegedüs Ármiu üzJe. 
tében nehány hétig pénztárnoknő volt, semmire 
sem emlékszik. Reyer Jmny szintén pénztár
noknó volt, s tanuja volt a szeptember 14 iki 
végeladásnak. · 

- Nem tudja, - kérdi tőle az elnök -
hogy Sc\lwarz Jenő dr. miért utasitotta ki a 
'Vevőket a boltból 1 

- Nem tudom. Schwarz ur bejött, aztán 
egysz"erre elkezdett kiabálni és kiutasitotta a 
vevőket. (Derültség) 

Védő: Van arról tudomása, hogy Hegedfis 
az ön anyjának 3000 koronával tartozott, s 
hogy ezt Hegedfis megfizette 1 . 

Tanu : Igen. 150 koronás részletekben fi· 
zette és a bukás napján 1500 koronát egyszerre 
fizetett le. 

Flamm Miksa lényegtelen va1lomást tesz, 
Sztanoj Dezső városi rendőr pedig elmondja. 
hogy látta, amikor muJt év szeptember elején 
egy napon éj jel fél tizenegy órakor három te
herkocsi árut hordtak át Hegedfis Szabadság· 
téri üzletéból a gróf Poreia házban lévő fiók· 
üzletbe. Hegedüs fiakkeren kisérte a kocsikat. 

.& •z6ke aG. 
A tárgyaláson. jelenlevő· tekintélyes számu 

hallgatóság élénk érdeklődéssei nézett az ajtó 
felé, mikor u elnök Fischer Margitot szóli
tott& a terembe. Fiseber kiasszony volt ugyan· 
h az, aki Hegedüs Ármintól a 20.000 koronás 

hamis takarékpénztári kőnyvet kapta. Általá· 
uosan izgatta a kedélyeket az a kérdés, hogy 
mi vezethette Hegedüst a oagylelkficek tetsző 
ajándék megtételére, de ez örökre titok ma.. 
radt. A kisasszony ugyanis megtagadott min· 
den felvilágositást, s a közben elrendelt zárt 
illésen ls aligha vallott valamit. 

Az általános kérdések után az elnök tovább 
kérdezi a tan ut: . , 

- Nines perben, vagy haragban a vád
lottal 'l 

- Haragban vagyok ! - mondja némi gon
dolkodá3 után a tanu. 

- Mit tud arról a bizonyos takarékpénz· 
tári könyvről? Me~jegyzem, hogy olyan részle
teket, amelyek önt esetleg feszélyezik, nem kell 
elmondania. 

- Engem nem feszélyez - jelenti ki Fi· 
scher Margit. - Mult év augusztus elején kap
tam Hegedüstől egy 20,000 koronás takarék· 
pénztári könyvet ajándékba. Még az nap meg· 
mutattam egy postásnak, aki azt mondta, hogy 
a könyvecskében kitüntetett összeg hamis. En 
ennek dacára felmentem a postatakarékpénz. 
tárhoz. ahol szintén ugyanazt mondták és a 
a könyvet elvettélr . 

- Hegedüs azt állitotta a könyvről, hogy 
valódi? 

- Igen. 
Fikker Károly ügyész: Miért kapta ön azt 

a takarékpénztári kiJnyvet? (Mozgás.) 

ZArt iilfl!l. 
Elnök: Már mondotta, hogy ajándékképeP; 
Sugár Jenő dr. zárt ülést kér. Fischer Mar· 

git hevesen tiltakozik ez ellen. 
- Hiába, nincs egyéb mondani valóm. 

Semmire sem fogok felelni. Nekem nincs. közöm 
Hegedüshöz. És engem arra senki sem kény
s~erithet, hogv valamit valljak. 

Rövid tanácskozás után azonban az -elnök 
mégis elrendeli a zárt tárgyalást, amely mintegy 
lé!óráig tartott. A zárt tárgyalás után néhány 
jelentéktelen tanut, majd Rét•ész Nándor, Eck
hard Ede és Kepes Ármin könyvszakértéket 
hallgatták ki. Ezután. tekintettel a postataka
rékpénztári könyvvel kapcsolatos kényesebb 
dolgokra, az elnök l.ljból zárt tárgyalást rendelt 
el a vád és védeiem előterjesztésére. A vádbeo 
szédet Fikker Károly alügyész, a jogi érvekben 
gazdag és tartalmas védő beszédet pedig Sugdr 
Jenő dr. mondotta. A vád- és védbeszédek kö· 
rülbelül ery órát vettek igénybe. amelyek után 
a hfróság határozathozataira vonult vissza. A 
biróság tanácskozása este 8 óráig tartott, ami
kor ismét zárt ülésben megtörtént az itélet ki
hirdetése. A törvényszék Hegedüs Ármint bü
nösnek mondotta ki a csalárd bukás büntetté
ben és a vétkes bukás vétségében. s ezért 'két 
évi fegyházbUntetéssel sujtotta. A tiz hónapi 
vizsgálati fogsággal a büntetésből hét h6napot 
kitöltöttnek vett a biróság. A magáonokirat ha
misítás vádját elejtették. 

HE'gcdüs Ármin védője az itélet ellen feleb
bezést jelentet be. Hegedüs Ármin az itéle1.et 
megütközéssei hallgatta, ds mire a folyo~óra 
ért, már einikusan mondta munkatársunknak: 

- Két évi fegyház! No de hiszen rám sóz 
hattak volna öt évet is - s nagy léptekkel 
sietett a börtönőr után. 

MULATSÁGOK. · 
(=) Mulatság Berzován. Folyó hó 17-én, 

szombaton este 8 órakor a berzovai intelli
gencia az izraelita imaház építési alapja· ja
vára, a,görög katolilma román iskola ·helyisé
gében tombolával egybekötött táncmulatságot 
rendez. Belépti-d.ij: . személy-jegy 2 kor., csa
lád-jegy 4 kor. A mulatság rendezésében so
kat fáradozik Tatár Gyula gör. kat. lelkész, ki 
önként ajánlotta fel az iskola helyiséget. 

A parasztpárt fegyverkezik. 
Harc a koalició ámitásai ellen. 

"L á n .g b a b o r u l a z o r sz á g!' 

Beszélgetés Achim Andrással. 
- Az ..t.nuli Közlimg távirati értesWése. -

Arad, augusztus U. 

· Az ágostai evangetikus esperességi 
gyülés Aradra hozta a magyar palitikai 
életnek egyik legérdekesebb alakját, Achim 
L. András volt országgyülési képviselőt. 
Politikai sulyáról, képzettségéről és vezéri 
hivatottságáról eitérők ugyan a vélemé
nyek, de annyi elvitázhatlan, hogy kitünő 
agitátor, nagy szervezési talentum és a 
Bép fiait, az alsóbb osztályoKat elválhat
lanul magához tudja láncolni. Ismeretes 
mandátumvesztése óta keveset szerepelt a 
nyilvánosság előtt, ami azonban távolról 
sem jelenti azt, hogy Achim L. András 
visszavonul a közéleti szerepléstól. A volt 
békéscsabai képviselő, akit elsőnek válasz
tottak be a magyar parlamentbe szociálista 
programmal, egy az Aradi Közlöny tudó
sítójával folytatott beszélgetés során rend
kivül érdekes nyilatkozatot tett a közel 
jövőben kifPjtendó és nagyarányunak ter
vezett müködéséról. 

Achim L. András a jelenlegi kormány
zatról és a koalícióról mondott éles kri
tika után kijelentette, hogy az ősszel, a 
mezei munkák végeztével az összes al
földi törvényhatóságokban és igy Aradme
gyeben is szervezi a parasztpártot. Ez az
után karöltve a szociáldemokrata párttal 
és a nemzetiségekkel a legszélesebb körü 
agitációt fogja kifejteni az általános vá
lasztói jogért, amelynek nem szabad többé 
lekerülnie a politikai napirendróL Békés
csaba hajdani követe büszkén elmondotta 
munkatársunk előtt, hogy néhány várme
gyében és pedig Csanádban, Békésben és 
Csongrádban sikerült mát· kinyitnia a nép 
szemét, itt már tisztában vannak a zal, 
hogy a koalició nagy han gu igéretekkel 
ámította a népet, amely a jövőben nem 
fogja már koaliciós jelöltre a szavazatát 
adni. 

Ez a lényege az Achim Andrással foly
tatott beszélgetésnek, amelyről az alábbi 
részletes tudositásban számolunk be : 

A parasztpArt szervezése-
Az Andrássy-uti korzón ma délután 5 

óra tájban föltünést keltett egy nagyobb, 
mintegy harminc emberből álló csizmás 
parasztcsoport, amelynek minden tagja 
fekete kabátján a szociáldemoliraták is
mert jogtüjét viselte. A csoport élén ha 
talmas szál ember haladt : Achim L. 
András, a békéscsabaiak volt országgyü
lési képviselője, akinek ábrándos kék sze
meiből senkisem olvaaná ki, hogy meg
győződésének fanatikusa és tüzes szónok
lataival magával ragadja a tömegeket. Az 
ág. ev. templomba asperességi gyűlésre 
igyekvő parasztcsoporthoz csatlakozott az 
Aradi Közlöny egyik munkatársa, aki 
előtt a csoport vezére, Achim L. .András 
a beszélgetés során az alábbi . érdekes · 
nyilatkozatot tette : 
. , - Egyházi gyülésre megyünk, -kezdte 
a, volt képviselő, -· hogy Csaba ' luterá
nus közönségét képviseljük. A 40000 főnyi 
közönségnek harminc kiküldöttje van az 
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,i ---------------------------------~----------------------~~--------T----------------------------------11 ll aradi gyülésen és ezek köztil huszonhatan gom~-- szabad gyal·ortásáoan meg akar hogy a vallúos üveges néhiny perc mtllva kf.· 
,, vagyunk szociálisták. akadályozni, ugy el/JtV!szem a bicskát. " jött a templomból, gondosa:a bezárta az ajtót, a 
i j - Rég nem szerepelt már politikai té- - Polónyi jóvoltából még most is ki- ku csot zsebrevágta és nyugodtan eltávozott. 
]! ren ; csak nem akar visszavonulru, -kér- vagyok téve a birói üldözésnek. A volt A azallóinas~ amikor távozni .látta az ide· 
H dezte most munkatá.rsunk. igazságügyminiszter megcselekedte, nogy gent, megijedt. Már előre érezte azokat a po
lj _:... Eszem ágáb:m sincs. Pöreim és a ugyanazokat a cikkeket, amelyekben a fonokat, amiket gazdaasszonyától kapni fog, 
~ mezei munkák - kenyérről is kell gon- kuria izgatást látott és amelyekért a man- amiért a templomktllcsot kiadta a kezéből. 
1; doskodni annyira elfoglaltak", hogy az dátumomtól megfosztott, áttétette a nagyvá- Utána sletett tehát Kohnnak, de nem merte 

utóbbi időben nem fejthettem ki ily irányu radi főügyészséghez. Igy azután a nagy- megszólitani. A megrémült fiu elpanaszolta a 
tevékenységet. Az ősszel azonban oz egész váradi törvényszék is nagy üsszegre rugó baját H erafeld Samu zsibárusnak, akinek űz
Alföldön szervezem a parasztpdrtot és a büntetéspénzeket rótt ki reám, amelyeket lete a zsinagóga épületben van. 
szer·vezkedéssel kapcsolatban agitdlok az a szabadságvesztés elkerülése végett ki 
dltaldnos választói jog érdekében. )!ert kellett fi~etnem Ugyancsak ki fizettem, még Herzfeld az Arany A. B. O.-hez cimzett 
nem ismerek ma sürgősebb és fontosabb pedig 8 nap alatt azt a 12.860 korona pálinkamérés előtt elfogta Kohnt és magával 
föladatot, mint a nép válc..sztói jogának perköltséget, amelyben a kuria a mandá· hurcolta az üzlete elé. A zsibárus követelte 
megszerzése. Ennek kiküzdésében karöltve tum megtámadási pörből kifolyólag elma· tőle a templomkulcsot, de Kohn erősen azoron
járunk a szociáldemokratákkal, akiknek rasztalt. gatta azt a zsebében. Rövid idő alatt nagy 
programjától a miénk alig különbözik. ~U - Vagyonilag megkárosíthattak az el- néptömeg gyülekezett. «Sssze Herzfeld üzlete 
például a vallás ellen nem küzdünk, de lenségeim, fejezte be Achim L. András a előtt és félórai keresés után megjött a rendőr, 
igenis küzdünk a krelikalizmus és a papi beszélgetést, - de csalódtak, amikor azt aki Kohnt felkisérte a városházára. 
ura1om ellen. A programmal különben ugy hitték, hogy tönkre is tesznek vele. Itt Itt Török Lajos rendórtiszt hangatta ki a 
vagyunk, hogy nem állitunk föl szigoru vagyok és dolgozom, küzdök az elveimért, félszem ü üvegest, aki átadta a templomkulcsot. 
dogmákat, hanem lépésről-lépésre akarjuk a népért, mert nemzetet, a kiváltsúgosak Arra a kérdésre, hogy mit keresett a templom-
a fejlődést vinni. A pecsenye és a torta szervezetét nem ismerem. oan, Kohn azt válaszolta, hogy egy imádságot 
igen jó, de azért a fej letlen gyereknek kellett elmendania, mert evvel tartozott. Arra 
nem szabad adni. A nép sem érett még K b llá a kérdésre azonban, hogy miért vitte magával 
meg minden eszme befogadására, a val- o n, a va sos. 8. templomkulcsot, nem adott felvllágo1ilitást. 
lás nélkül még nem lehet el és ezért az Valószinü, hogy éjszaka ismét vissza akart 
az álláspontunk, hogy mindenki azt higyje, V e n d é g a z a r a d i zs i n 8 g 6 9 á b a n. menni a templomba, hogy !\j tatosan imádkoz· 

amit akar. Mit akart? Mit akart? zék - a gyűjtőpersely előtt. 
- Amikor Jekelfalussy L3jos honvé- A rendőrségen megállapitottálr, hogy Kohn-

d l · · · t k · t 1 l 1 t t' t - Az Aradi Kiizwny tudósitól ától. -e m1 m1msz erne JOg a anu e ar oz a- nak bejelentett lakása van s ezért szabadon 
tott ispánja ügyében és később a papi Arad, augusztus u. bocsátották. Az eljárást meginditották ellene, .... 
birtokok szekularizációja dolgában előter- Ma este nyolc óra felé nagy népcsődület de hogy milyen eimen - azon a rendőrség ~·. 
· t tt · t ll' ·'· · tt koal· ... 1·0' ver6dött 5ssze az aradi izr. templom előtt, az jesz e 111 erpe aClOlm mia a Iv töri a fejét. 
hajszát inditott ellenem, kijelentettem kép· Asztalos Sándor és Chorin Áron-utcák sarkán. 
viselőtársaimnak, hogy ha Polónyi Géza A tömeg közepán a falhoz lapulva egy félsze. 
segitségével keresztülviszik a mandátu- mü, beköt5tt nyaku ember állott, akit két má· 
roomtól való megfosztást, ugy kettőzöttt sik ember vasmarokkal fogott, hogy valaho 

~ buzgalommal fogom a népet a koalieió gyan meg ne szökjék. Az odasereglett emberek r szemfényvesztését•ől föl világosítani. kiváncsian kérdezgetlék egymástól, hogy mi 
· · történt. Egyesek azzal a rövid kijelentéssel fe 
/ A koalici6 ám i t ott. leltek a tömeges kérdésekre : 
l - Az jdei ősHel minden erőnkkel meg- - Be akart törni a templomba ! 

inditjuk a harcot a kormány PS a koali- Más )k viszont sokkal enyhébb fel világosi· 
ció ellen és adrlig nem lesz béke, sőt tást adtak és azt mondották, hogy az elfogott 
lángba is borulhat az· ország, amig a nép ember tmádkozni akart a t mplomban, amely
az általános ''álasztói joghoz nem jut. A nek kulcsát a zsebében fdejtetle, hogy éjsza· 
kormány elleni küzdelmünkben kitünő agi- kára ismét betérjen istenaek házába folytatni 
tátórius eszköz az ország ;elenlegi állapota, az imádkozást a frigyláda és a persely elótt. 
a közgazdasági viszonyok, amelyeknél si· Közben bejárták az egész környéket rendőr 
várabbak még sohasem voltak. A nép sze- után, de rendőr nem mutatkozott a lá~óhatáron, 
méről lehullott a hályog és tisztán látja, mert valamennsi ké~zenlétben volt a városhá· 
hogy a koalició ellenzék korában csak zán, hogy a "tüntető" munkások ellen vonul 
ámította az országot, mert most, hogy ural- jon. Egy fél óra mulva végre megMkezett a 
mon van, semmit sem rá.lt be igéreteiből. várva várt rendőr, aki a félszemü férfit felki· 
Bekés-. Csanád- és Csongrdd-megyében a sérte a városházára. ht azután kiderült, hogy 
jövő képviselőválasztásokon nem is kerül miért fogták el a fél~zemü félfiut. Az esetet a 
ki többé koaliciós képYiselő. Ha a paraszt· következőkben mondjuk: el : 
párt befejezte szervezkeclését, az egész 
Alföldön kifelé fog állani a koalíciós kép- Este hét órakor beállitott Knechtl Ignác, 
viselők szekere rudja, nemzetiségi vidéke- zsinagógaszolgának lakására Kokn József üve
ken pedig a nemzdiségi pártok szoritJák gessegéd. Kohn mindössze egy hónapja tartóz 
majd ki az elvtagadó 4s.asokat. kodik Aradon s ezalatt sikerült neki a vlszo. 

nyokat megismerni. Az üvegessegéd tudta 
Bioaka a parlamentben. ugyanis, hogy a templomszolga, aki szabó mes· 

- A nemzetiségeknek őszi parlamenti terséget is folytat, nem tartózkodik Aradon s 
harcától .nem sok sikert várok, mert a hogy a felesége sincsen otthon. Bátran lépett 

l nemzetiségi képviselők egyénileg gydvdk. be tehát a Kaechll lakására, ahol egy 12 éves 
Velem például nem tehették volna meg szabó tanoncot talált. Kohn azzlll a kéréssel for 
a képviselőházban azt, amit Vajda Sán- dult a fiu hoz. hog-y adja át neki a templom 
dorral tettek. Én az ugráló mü-magyaro- kulcsát, mert imádkozni szeretne. A ftu nem 

1 kat, amilyen például Somogyi Aladár, ugy ismerve az izraelita vallási szokásokat, azt 
vágtam volna arcul, hogy elment volna a hitte, hogy egy ember is tarth~t istentiszteletet 
kedve a kituszkolástól. Csizmaszárarnban s ezért gyanutlanul átadta az idegennek a 
különben állandóan debreceni bicskát hor· ktllcsot. 
dok és egyszer, amikor Olay L'~jos inter- Kohn kinyitotta a templom ajtót, bement 
pellációm alatt nagyon fészkelődött, Bródy a szentélybe. Nem tudni, hogy tényleg Imád· 
Ernővel meg is üzentettem neki, hogy a kozott e a sötét templomban a csukott frigy
légynek sem ártok, de ha . képviselői jo- szekrény előtt. Annyit azonban konstatáltak, 

lnstitóris · Kálmán balesete. 
Összeesett a . vendéglőben. 

--· 
Ki ficamitotta a kezét. 
- Az Aradi Közlöny tudósitójá.tól. -

Arad, augusztus 14. 

Arad város nyugalmazott polgármes
tere, Institóris Kálmán, mióta a közügyek- _ 
től visszavonult, igen keveset hallat ma
gáról. Ma azonban egy sajnálatos baleset 
folytán hire kelt a városban. hogy Insti
tóris ki törte a li ezét, ugy, hogy orvosi 
segitséget kellett igénybe venni s a meg
sérült kezet gipszkötésbe kellett tenni. A 
hir azonban ebben a formájában nem bi
zonyult valónak. 

Institóris Kálmán, aki az aradi ág. ev. 
egyházközség felügyelője, e min5ségében 
résztvett az arad békési egyházmegye kép
viselDinek ma e.3te a Láng· féle vendég
lőben tartott lakomáján. Arad volt pol,~ ár
mestere kitünő hangulatban adomázga
tott, mikor ugy tiz óra tájt pár percre 
elhagyta az asztalt s a vendéglő egyik 
me lékhelyisége felé indult. A sikos fo
lyosón azonban elcsuszott és elesett, 
még pedig olyan szerencsétl~nül, hogy 
egyik kezét kificamította s több zuzódást is 
szenvedett. Institóris ennek ellenére is sa
ját erejéből kelt fel s visszasietett asztal
társai közé. Utközben azonban oly rosszul 
lett ·a fájdalom fo!ytán, hogy elszedült s 
össze is esik, ha egy közelben levő osz
lophoz nem támaszkodik. Később ismét 
erőt vett magán, visszaült az asztal 
mellé, ahol azonban ismét rosszullét fogta 
el,: ugy hogy az:asztalra szédült. 

A vacsoránál ülők erre kocsiba ültet
ték Institórist s háziorvosához, Bácskay 
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Béla dr.-hOii-,.hajtattak vele. Bácskay Béla ket letartóztasson: ehhez . a vil~ 
helyreigazitotta és bekötözte a kificamo- semmiféle rendőrjének nincs mas 
dott kezet s azután lakására kisérte In- joga, csak az, amelyet a fegyver ert-je 
etitórist. A beteg az éjszaka folyamán ád neki. Ma munkásokat kisérnek be, 
nyugodtan viselkedet~ ugy, hogy orvosi holnap megtehetik ugyanezt békés 
segélyre nem volt szükség. · polgáremberekkeL 

Ez ellen a szarencsétlen intézkedés 

HIR EK. 
Ne tessék megijedni ! 

And, augusztus U. 

Ugy mondják, hogy jobb félni, 
rnint megijedni. Megijedni tehát rossz 
dolog, de még sokkal rosszabb félni 
is, meg is ijedni. Az aradi rendőrség 
pedig ezt a kriminális állapotot él
vezi egy idő ·óta. Az állandó· mumus, 
a munkászavargások réme nem hagyja 
aludni. Igaz, hogy az építőipari há
boru befejezése óta munkászavargá
sokról szó sincs; igaz, hogy a han
gulat a legteljesebb mértékben nyu
godt : de a rendőrség ugy véli, hogy 
a munkások mégis szerfölött izgatot
tak és hogy a nyugalom csak mü
nyugalom. Tehát félni kell. A félelem 
okán a rendőrség nyakra-főre · tiltja 
he a népgyűléseket, hivatkozván az 
ugynevezett izgatott hangulatra. Igy 

~ azután könnyen meglehet, hogy a 
~ gyülekezési szabadságától igaztalanul 

megfosztott tábor tényleg izgatott lesz. 

..... -

Az utóbbi idők tulhajtott munkás
mozgalmait mi teljes mértékben el
itéltük. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy a gyülekezési jog oknélküli meg
vonását helyeseljük. Ma nekem, hol· 
nap neked : csak nemrégiben is volt 
még idő, amikor a független érzelmű 
polgárság gyüléseit tiltották be poli
tikai okokból. Akkor mindenki felhá.: ~· 
borodott. A jogok .. kalózainak - nevez-
ték a betiltókat. És most ~z igazság 
nevében ismét felháborodással kell 
visszautasitanunk az aradi rendőrség 
jogfosztó törekvéseit. Mert ujból han
goztatjuk: Ma nekem: holnap neked. 

Szarencsétlen eszme a gyülekezési 
jog ilyen megnyirbáiása. Szerencsét
len, mert végeredményében · egyene
sen a munkásság provokálása s mert 
tényleg belekergeti a munkásokat" a 
gyülölködő, izgatott hangulatba. Most, 
éppen amíkor ideig-óráig tartó békés 
irányzat tapasztalható az aradi mun
kásság soraiban, kár mesterséges 
eszközökkel ismét háborut csinálni. 
Mert hogy a rendőrség háborut csi
nál, annak a ma esti tömeges letar
tóztatások a bizonyságai. 

A sétát tudvalevőleg semmiféle 
törvény és semmiféle miniszteri ren
delet nem tiltja. Sétálni szabad, anél
kül, hegy az ember ezt a szándékát 
bejelentse a rendőrségnek. Hogy az-

. után ennek a sétának a beJső célzata 
milyen, ahhoz - tisztesség ne essék, 
szóJván, - a rendőrségnek semmi 
köze. A rendőrségnek csak a külső
leg is megnyilvánuló tüntetést kell 

- és szabad észrevennie. Ha a munká- -
sok tömegielvonulást rendeznek : ám 

:~ jó, tegyen · a rendőrség, amit akar. 
: Ha kisebb csoportokban sétálva, ·tün· 

te tv e kiabál nak, vagy megtámadják 
a járókelőket, vagy bevernek egy ab
lakot: ám tessék köz belépni. De azt, 

~-- . hogy '·kisebb csoportokban békésen 
sétáló, csendesen beszélgető embere-

ellen tiltakoznunk kell. A rendőrség 
tegyen preventiv intézkedéseket, aka
dályozzon meg minden zavargást. De 
üres feltevések alapján és az erőszak 
jogán ne korlátozza a személyes sza
badságot. Mert ha ez megtörténik, ha 
megtörténhetik: az magában véve soka 
kal nagyobb kár, mint akármiféle be
vert ablak. 

Félholtra kinzott gyermek. 
- Az Aradi Közliiny tudósitójátóL -

Arad, augusztus l l. 

Az aradi gyerm~kmenh -,]y igazgatósága az 
elmult év\)en egy Horváth Juliska n~vü nyolc· 
esztendős lelencgyermeket adott nevelésbe egy 
aradi főpincér feleségéhez. A pincér felesége, 
aki a Weitzer-utca 15 ik számu házban lakik, 
nem a Jegjobb bánásmódban részesitette a sze
gény lel en cet. A~elyett, hogy az anyja helyett 
anyja lett volna, mostohája lett ~.< szerencsétlen 
teremtésnek a pincér felesége. Állandóan ütöt
te verte a kis Horváth Jultskát, akinek teste 
telve volt az ütések nyomaival. A szomszédok 
megbotránkoztak az asszony brutális eljárása 
felett, de nem tettek feljelentést a menhely 
tgazgatóságánál, mert azt hitték. hogy a gyer· 
mek rosszul ~iselkedelt s ezért részesitette az 
asszony szigoru házi fenyitékben. 

Történt, hogy a mult évben Horváth Ju
liska egy pincébe zuhant é3 sulyos sérüléssei 
a kórházba szállitották. Az asszony ellen gon
datlanság miatt meginditották az eljárást. Ki· 
derült azonban, hogy a balesetnek nem az asz
szony volt az okozója s ezért felmentették. 

A kis Juliska hamaro~an meggyógyult s 
visszakerült a pincér feleségéhez, aki tovább is 
kínozta. A szomszédok már nem nézhették to· 
vább a gyermek szenvedéseit és feljelentették 
az asszonyt a gyermekmenhely igazgatóságánáL 
Leitner Ernő dr. menhely·igazgató meginditotta a 
nyomozás~- A Jelencet elvették az asszonytól és 
sérüléseiróllátleletet vétetett fel. Horváth Julis· 
kát, akinek keze t~lve'van daganatokkal, beszálli
tották a közkórházba. A menhely igazgatósága 
ma adta be a feljelentést a kir. ügyészséghez 
a brutáiis asszony ellen. .· 

., 
- Kossuth Ferenc Karlsbadban. Buda

pest-ről "táviratozzák: Kossuth Ferenc ke
reskedelemügyi miniszter ma délután féi 
öt órakor Karlsbadba utazott. A miszter 3 
hétig marad a csehországi fürdőben. 

- Joachim végórái. Berlin·ből táviratoz. 
zák: A ·Vessische Zeitung jelentése szerint 
Joachim József állapota óráról órára roszabbo 
dik. A beteg, akit görcsszerü rohamok igen el· 
gyöngitettek, hallgatagon fekszik betegágyán . 
Ontudata tünőfélben van. A beteg, akit husle· 
vessei táplálnak, már rokonait, orvosait és ápo· 
lóit sem ismeri fel. 

- Ősszel meg lesz a választói reform. 
Budapestről táviratozzák: Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter: az általános válasz
tói jog törvénytervezetét ősszel ankét elé 
viszi, a jövő tavasszal pedig megküldi az 
összes törvényhatóságoknak. A javaslat 
parlamenti tárgyalása csak . a jövő ősszel 
lesz és az első választásokat az általános 
szavazati jog alapján l ~09. tavaszán Ic
het elrendelni. 

-u 

- Tüzérlovak veszedelme Mínt tudósit.ónk ·l 
jelenti, a Lippán ö~-zpontositott tüzérezred lovait :l 
nagy veszély fenyegeti A temesvári· huszadik j 
tüzérezred lovai között a napokban kiütött a ·l 
takonykór-járvány. A lovak közül már többet j 
le _kelle' t bunkózni. ~ «:me~vári ·-t~érezred Io.. ·j· 

vrut Jgy el kellett kulömten1 a többitől s emi- , 
att az ezred már egy hét 6ta nem is vesa rúst Í 
a gyakorlatokon, hanem várja a katonai hatóság i 
erre vonatkozó uta.sitásál 

- Edvárd király és Vilmos császár 1 
találkozása. Wilhelmshőhe-ből táviratozzák : 1 
Edvárd király délután l óra 15 perckor j 
megérkezett. A pályaudvaron Vümos csá
szár fogadta. A felségek kölcsönös üd
vözlés és a kiséretek bemutatása után a 
közönség lelkes ovációi közben a császári 1 
palotába hajtattak, amelynek C'rkélyéről a j 
csapatok diszfölvonulását szemlélték .. · A j 
két uralkodó, a német császárné és 1 
Albrecht braunschweigi herceg délután fél < 

öt órakor automobBon \Vilhelmsthal-ba ] 
mentek. 1 ; 

- A makói adóhivatal bajai. A makói vá.· 
rosi adóhivatalnál rég6ta nagy bajok: vannak: 
nincs rendszer, nincs vezet~s a hivatalnál Leg· 
utóbb 29 napig viz:::;gálták &ií adóhivatalt a 
pénztigyigazgatóság közegei s annyi hiányos
ságot, ferdeséget. szabálytalanságot fedeztek 
fel, hogy Csanádmegye alispánja a hivatal ve
zetője, Sonkovics Jár.os adóügyi tanácsos ellen 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el s egyben állá· 
sdt6l is felfüggesztette. A város képviselete 
tárgyalván az ügyet, azt határozta, hogy fel· 
kéri a.z alispánt Sonkovics Jánosnak hivatalban 
meghagyására, mig a fegyelmi véget ér. 89n· 
kovics is megfelebbezte a határozatot s ennek 
alapján ma tárgyalta a közi~azgatási bizottEág 
a makói adóhivatal dolgát, Nem a leghizelgóbb 
kritikát gyakorolták a. bizottság tagjai, sőt .J·., .. 

roppant elitélőleg nyilatkoztak az adóhivatal 1 
vezetéséről, mindazonáltal tekintetbe vették azt, '! 
hogy a helyettesitéssei esetleg még nagyobb :, 
zavarok támadnak az adóhivatalnál, az alispán } 
hozzájárulásával a bizottság elállott a felfüg- { 
gesztéstől s csak a fegyelmi vizsgálatot foly. _j 

tatja Sonkovics ellen. · .\ 
· - E•jegyzés. Dávid Mátyás magánhivatalnok 

eljegyezte Zeller Valéria kisasszonyt, Zeller Jakab 
beéli tekintélyes kereskedő kedves és szaretetremél
tó leányát. 

- Uj alügyész. A hivatalos lap mai szám& 
közli, hogy a király Bereczky László aradi 
törvénysz,f,ki jegyzőt a máramarosszigetl ügyész-
séghez alügyésszé kinevezte. , 

- Keller Marit exhumálták. Szeged-ről táv
iratozzák : Keller Marlnak, a titokzatos körül
mények között meggyilkolt leánynak sirját ma 
megtalálták és holttestét nyomban fölboncolták. 
A boncolásnál jelen volt Mezei István fürdő· 
szolga is, akit a gyilkosságért néhány hónap
pal ezelőtt elitéltek. A boncolásról fölvett hiva
talos jelentés, amelyet holnap már az igazság· 
ügyminiszter elé terjesztenek, igen kedvező Me
zeira, akinek pörét rövidesen revideálják és akit 
azután alighanem föl fognak menteni. 

Későbbi távirat jelenti, hogy Hrabov&zky 
Tihamér kir. ügyész indítványára a szegedi 
törvényszék ma délután szabadUib-ra helyezte 
Meaeit, aki még az este elutazott Piskin lakó 
családjához. 

j 
l 
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. - A Körösbe fuit gyermek. Csoba Frona . 1 
kroknai lakos 9 éves fia tegnap délután a Kö- { 
rösben fürdött. Vigyázatlanságból méJy vizbe , 
került, uszni pedig nem tudott s nem lévén l,; 

közelben segítség, belefult. Holttestét ma bon· , 
eolták .. - J 

- Rovarpor. ~lhák, legyek, poloskák, sv4bok 
ellen leghatásosabb Vojtek és Weiszn&l. 201 
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· J{a9y vátaszték · , 
·vegytani is fizikai ki· 

Lombikokt ··-·· ·· 
86 r ebek, 

Valódi ·· tTveg (;s po:reelláo~---··· a legnagyobb választékban és 
legolcsóbban 224. 

Weulft·l-éle palaekek:, 
Méroceü vegek, 
Fedlemea:ell, 

,turr b benoU-gáz mosd6 és egyéb 
k~szletek. - Va-' G e b b a r t Testvéreknél · ·. · égöhálókat. I6di nikkel lőzó· 

sérldl üvegdényekben: Pr6ba é• Oveg elllövek. Villamos izzótesteket ~· dlszed(;nyek 
.A.:E'I..a.DOl.V' 

Andrássy-tér 4. (Pannónla-szllladL) 
..... 23 koronAt meghaladé kéNztlaetéMek utAn 30fo pénztArengedményt nyuJtunk • .._ Váresi és •egyel telefon 451• 

KOlGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS. 
Budapesti áru- és értektőzsde. 

- }J Amdi KiJelihig U.vtrati tudósitása. -
Suda·p·••t. r.ugusztus 14. 

Amerika l 2,4 magasabb. Tartott árak. ll' 
A.a arak Ml ldlónltent as.á.mJ.tva: 

Déli 
z&rla' 

· Buu októberrt . 11.48-11.49 
Zab oll:tóberre ••. 8.26-8.27 
RGzs októberre ... 9.22 9.23 
Tengeri 1908 májuera 6.82-6,83 

Znl f irUlor: 
Ontrik hltelr~én7 . . . 
llagyu hitelret~IVéflJ • . • . • 

b órai 
zárlat 

11.50 -11.51 
8.28-8.29 
9,33-9.34 
6.83-6.84 

.&33W 
734:-

IDEGENEK ARADON. 
- Augusztus U. -

Központi szálloda. Madotto István kereskadó 
Szombathely. - Simonica Leonárd kereskedő Grác. 
- Scheer Usigmond ll:ereskedó Budapest. - Wyr
kora Kornél dr. ügyvéd Temesvár. - Hevesy Vil
mos mérnök Budapest. - Godje József gyógysze
rész Nagyvárad. - Vajda Gerő fakereske-dó Buda
pest. - Fischer SáDElor kereskedő Budapest. -
Tauber Sándor mérnök Budapest. - Martha Sándor 
dr. Ugyvéd és neje Lippa. - Szánto György keres
kedő Budapest. - Csepregi György esperes Békés· 
csaba. - Korecki Pál lelké!!'Z Békéscsr.ba. - Sze. 
berényi Lajos lelkész Békéscsaba. - Pick Samu 
kereskedő és neje Petrozsény. - Batiu Elek dr. 
Ugyvédjelölt KisJenó. - Zsilinsky Ede dr. birtokos 
Békéscsaba. - Daxer György dr. tanár Békéscsaba. 
- Linder Károly lelkész Békéscsaba. - Korhai · 
Károly lelkész Békéscsaba. - Kunz Jenő főmérnök 
Budapest. - Kunz Gyula keresk:l\dő Budapest. -
Lust Armin kereskedő Budapest. - Gliick. Jen6 
kereskedő Budapest. - Alföldi Sándor kereskedő 
Budapest. - Schubert Ármin kereskedő Budapest. 
- Silberstein Izidor kereskedő Budapest. - Sán
dor Lajos kereskedő Budapest. -. Vajda Gerő ke· 
reskedó Budapest. - Beck Jozsof kereskedő Buda
pest. - Erdóssy Jen6 kereskedő Budapest. - Na
szay Rezsó kereskedő Nagylak. - Luszisky János 
keresledő Budapest. - Erdős Zsigmond kereskedő 
Buda.p&St. . 

Fehér Kereszt-szálloda. Hamzsa. Ágoston püs
pökhelyettes Bodrog. - Heszenszky Károly lelkész 
Mezóberény. - Nyíri Imre és neje Nagyvárad. -

- Fényes Miksa f<imérnök Nagyvárad. - Fecskés 
Zoltán igazgató Diósgyőr. - Fried Bertalan köny· 
velő Obecse. - .Molnár Henrik bérlő Pé~. - V a
das István intéző é8 neje Barakony. - Kézsmárki 
Lajos és családja Barakony. - Szöllósi Elemérné 
és leánya Nagyszeben. T l<~ürszt József kereskedő 
Mitroviea, . .._ Gerber Leo m.üépitésoz Pécs. - Bruk· 
ner Gvula kereskedő Hódmezővásárhely . .:.... Faragó 
Andr~ erdőmeater Anina. -· Szabó Józs.efné és 
leánya. Békésgyula. - .Mandl Pál utazó Budap&St. 
- Olüek Gyula utazó Budapest. - Rosenberg 

Miksa utazó Budapest. - Reif Emil utazó Buda
pest. - Sipót Lipót utazó Budapest. - Ferenczi 
József utazó Budapest. - Ferenczi Mór utazó Bu
dapest. - Sehobel Jenó utazó Budapest. - Rosen
berg Mór utazó Budapest. - Eng el Béla utazó B u· 
dapest. - Hoffman Miksa utazó Budapest. -:- Pol
Ják Ernő utazó Budapest. - Veiner Béla uta,;ó Bu
dapest. - Deutsch Miksa utazó Budapest. -
Mehrkatz Károly utazó Bécs. - Vallerstein M. 
utazó és neje Bécs. - Steiner Lajos utazó Bécs. 
- Stigler Vilmos utazó Bécs. 

Vass-szálloda. Kánitz A. kereskedő Budapest. 
- Lányi Sámuel utazei Budapest. - Budaspitz S. 
utazó Budapest. - Szabó József lelkész Borossebes. 
- Friedman M. utazó Zombor. - Berger Gusztáv 
utazó Otosháza. - Puties N.-né magánzónó Gura
honc. - Achim L. A. birtokos Békéscsaba. - Lé
nárt János gazda Békéscsaba. - Szverteczky J. 
irnok Sámson. - Galambosy Elemér tisztviselö 
Szentes. - Zöldy Lajos gazda Fegyvernek. -
Szokolovits Gy. kereskedő Zenta. 

A felelős szerkesz.tö távolléteben a szerll:esztés.ért teJelös: 

Ka•zab Géza. 

NYILTTER.• 

Ma délután 5 órától 
Aradváros legszebb fidfil6hely6n az njonan átalakitott 

Baross-parki kioszk 
terasazán\ 1970 

a 33. gyalogezred zenekara Zellner Sándor 
karmester szemétyes vezetése mellett 

nagy hangversenyt 
renda1, malyre a n. é. tözönséget tisztelettal megh!lj& 

Mihályi Gyula, cukrász. 

llö•lt6 Italok. Hideg bollet. 

Szabad bemenet. 

KOlPONTI SZALLODA. 
APOLLÓ:·csoport., .. 

Igazgatók: Ormai és Roland. 

l.\.d:a 1..1"to1jára:: 

Arad falában 
és az összes attrakciók. 

Holnap, pénteken, aug. 16-án; 

Fénres uj müsor.: 
TelJesen. ~ sr.~u~:D1é1ySBe't. 

lSM, , Bővebbet a ·falragaszok. 

Llmll·eek .lit.ao• 6• Ita 
olai ••DY· kir. szab. érokoporsó-gyára éa temetésreadezi 

latézetebiíl. ~. . 
Arad, sztnhAz-épület. VArosl és megyei telefon: 13. 

Özv. Vaszil Sándorné szül. Vaszil Jolán 
a maga, ugy az alólirottak nevében is 
fájdalomtól megtört szivvel tudatja a for
rón szeretett és felejthetlen jó férj, illetve 
fiu, testvér, sógor, nagybácsi és rokon 

VASZIL SÁNDOR, 
Aoaev. tlsztvlsettine,k, 

f. é. augusztus hó 14-én d. ~. ll órakor, 
életének: 84 ik és boldog házasságuk 7 ik 
évébsn hosszas szsn vedés után történt 
jobblétra szenderültét. 

A boldogult fö!di maradványai aug. 
15 én d. u. 1

/ 1 6 órakor fognak \Vessele 
nyi utc1 13 ik számu házban a róm. ka.tb. 
Ezertartás szerint besz.enteltetni és a felső 
temetőben örök nyugalomr<~ tétetni. 

A z enge~ztelő szentmise a boldogult 
lelki üdvéért augusztus hó 17·én d. e. 9 
órakor fog a főt. miooríta-atyák szent· 
egyházában az egek Urának bemutattatni. 

Áldás emlékére ! 
Arad, 1907. augusztu.:; h6 14·én. 

Özv. Vaszll Józsefilé szül. özv. Poppel Karolyné, 
Vlnt Katalin, özv. Török Zolté.nné, 

édes anyja. nagynénjei. 
Vanll Bela, Vuzll Lajoa, 
Vuzll Márla, Vaszll Juliska, 
Major Agoatonné szUI. Vaszll Géza, 

Vaazll Ilona, Major lluaka, 
ttst\'érel. unokaö~csai és huga!, 

Vaull Béláné azil. 
Maye.rhofer Julia, 

Major Agoston, 
sógornője és sógora. l 977 

FövaroEi mnlató 
a MIKÁDÓ-kertben. 

Kedvezőtlen idő esetán a kávéházban. 

:1\'I.A. 
u t o ls ó · b u cs u-e l ő a d ás. 

!982 

Szabad bemenet. 
' 

Számos látogatásért esedez 

Tauber Márton, 
igazgató. 

Dr~ Kuttn Alfréd 
. . ' ., l 

ügyvédi irodáját,;·· 

!rafion, Hasstin[or-ntca 3. sz. 
· a1a"t"t ~ .. ·' :, ' , 1937 

megnyitottá. 

· Patent\· gye~m~k harisnyák 
'694 női· és férfi haris nyák, keztyük elismert legjobb minőségben, legnagyobb választékban, feltátlen szabott, olcsó árak mellett'. 

'" . ' 

Bársony Andor harisnya-nagykereskedésében Arad, Szabadság-tér 17. Vidéti me g rendeléseket legpontosabban intézem el. 

/ 
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Steckenpferd
Liliomtej-szappan 

Bergmanil es Társa Dresda es Teschen a/E., 
volt és marad a naponkint beérkezó elismerő 
levelek szerint a leghatásosabb gyógyszappan 
pattanások ellen. A bőrt állandóan finoman, puhán 
tar~ja és rózsaszinü teint ad neki. Darabja 80 
fillérért kapható a gyógytárakban, drogueriák
ban, illatszerkereskedésekbe9 és borbélyüzle
tekben. 1045 

Tel.e1'o:u. ••41txn. sa. 

· Hamm~r Vilm~~ 
müszerész 

Arad, Szabadság-tér 7. sz. 
F JaJJ b Singer 

karikahajós 

~~varrP~ápak, 
"j( elikal premier••, "puch" 

kerékpárok, 
Grammofonok és lemezek nagy 

raktára. u 
Aeetylen lámpák, gummlk, nyergek, gram
mafon kerekek, rugók, hangdobozok, varró 

és gramroafon tük l-a minöségben. 

.Jawlt.6Mok Jut6uyo•an t1111 16&6116• 
m~llett. KYOrMau til• pou&o11an e••· 

közöUt>tuek. 

DÉLI CE 

NagymennyiségU 

macutatura 
jutányos áron 

e 1 a, d. ó. 
Bővebbot a iiadóhivatalban. 

ll 

Tüzelő anyagokbán 
bár a szállítási akadályok teljesen meg· 
szüntetve· nincsenek, mindazonáltt.l igen 

tisztelt vevőinket értesithetjük, hogy 

raktár· ·készletünk 
Zsilvölgyi Fütökőszén, 

Porosz Salon-köszén, 
Porosz Légszesz Pirszén 

és Porosz Dió-Pirszénben 
M .tegjobb minöségekben • 

.,~;:~ jól el van látva. 
Háztartási és ipari célokra száraz, darabos, 

jól kiégetett 

BiikkLa-sz én 
állandóan nagy mennyiség készleten. 

----------------------------Jakaréktüzhelybrn ajánljuk a kösxintüze
lést. Számos előnyök s jdenté!~enym 
IE!? olcsóbb, atlnt a tüzlja. ~ J 

-l 
A hazaszállítást saJát kocsijainkkal, a ! 
míniszteri és főkapitányi rendeletnek meg- ! . 
felelően p 1om bázo"'t"t zsá- l 

k<>k ban. eszközei jük. 168 J 
l 

Kneffel Károly -és Fia J 
l 

vaskereakedés azénoaztálya. j 
Te~e1'o:u. 189. ••· l 

Mtnd.en hirdetés felesleges, a dohányzo 

Egy ~ó karban lev~-~·lóerós- . ' 

;;aztnotor 1 
egyszer veszi és többé mást nem sztvhart. 

Ml 

jutányos áron efadó. J 
B5,·ebbet a kiadnhivat.alban. 1 SZIVARKAP APIR ES SZIV L~RKAHŰVEL Y. 

TeJefon 551. Elismert legolcsóbb. 
-------------------------------------------------------------

Telefon 551. l 
J 

j 

•• •• ház és földbirtokra a legmagasabb 
értékig törlesztési részletekben való vissza-· 

fizetésre közvetit 

10, 15, 25, 35, 41, 50 évre 
J Ó Z S E F · Arad, Radnai-ut 10. sz. · 

1H A nagyszebeni általános takarékpénztár képviaelője1 
hol a következő bér- és magán-lakházak előnyös fizetési feltételek mellett olcsó árban eladók, u. m. : Lövész-u. 3a. emeletes, 
Lipót-utca 12a., Lipót-utca 13., Lenkey-utca 16., Lehel-utca 19. sz., Választó-utca 39. az. földszintes házak és Uj-Mikalakán a 
mótoros mentéJJ. 440. számu ház, mely 3-4, esetleg 5 szoba, konyha, kamara és ft:rdő-szobának alkalmas uj épület 6500 

kor.-ért törlesztésre eladó. 
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l 

Van szerenesém ugy a helyi, 
mint a környékbeli gabonakereske
dő cégek és a dazdaközönség b. 

- figyeimét a esép!ési idény közeled· 
zsákkölcsön-intézetemre 

-~ 
l zsttok használaU dijit a legjutanyosaltb J 

trban számitom. Raitáron tartok eladtsra Ul61- 1 
bózi miD6$égl6s m6retö.1Silokat 6s poBJIAkat. J 

tével · 182!) .. ' .' 1'e1b1vn.L 
' 

l \.: 

-.. -· ... _ 

-----------------~--- ···--·-·---.~--. 

·.. :ara un. ::M:1k..sa, -~ 
Teleron 694. . · .'> • Bores Séni-tér L sz. , i 
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Kös z én 
els órendüvulkán-farkasvölgyi ros· 
tált pormentes 500 kg. vételnél 
pontosan kimérve a veYő zsák-

jaiba 

100 kgkint 3·ZO koronUrt 
kapható~ 15 

Pollak Sándor 
mikalakai tég1a- és cserépgyá· 

rában, telefon 515. 

Na[J tó[la ús csorón .. rattár. 
Kérném a oegre flgyeln1 r 

Veszek 
a legmagasabb árban és eladok 
uraságoktól használt férftruhákat, 
utazó bundákat, továbbá használt 
butorokat, VWertheimCassát, jégszek· 
rényt, lószerszámot, nyergeket és 
fegyvereket, ócska vasat, fémárukat, 
régiségeket., akármily kicsiny vagy 

legnagyobb mennyiségben. 
onanott kaphat6 tmrlsr51 rett 500 drb. fl nam •J 
fírflazivat iltlnyök 5 61 6 frt egy teljus lltöny. 
Ozletbelyiségem 111áj .. s hó l-től ruhás Uzlet 
Asztalos Sándor-utca Grabner-réle házban. 
Butor-illlet Árpád-tér 5. sz. izraelita te.mplorn 

épületben a u.rkoa. 

Ugyanott 2 szép jégszekrény kapható. 
lhá11atra i6zhoz VBGJ ridákre il egy levelezl

lap IlDI~ Ivá& ra ragtan lllegyet 

Teljes tisztelettel 100 

Herzfeld Gyula. 

lll:lffl1fi1 
forrás 

szénsavval tel!t~tt ásvt:t.nyvlzénok IIHthiG 
hatllt.aa elűa7&•ea el YaD hmerve. 
• Nagy kedveltségnllk örvend ugy ha

zAnkban, mint a kil•füldön, ahol mlndin
kl!.bb nagyobb tért hódit. 

Ezrével állanak rendelkezésre orvo:d 
tekintélyek szakvéleményel, melyekbcn a 
Krlstá\y.forrás ásványvizet mlnt a leiC• 
egésu#ce•ebb é• legi o bb •••tali
YI•e. ismerik el. 

A Kristf:Liy.forriJs szénsaVYal telltett 
asvt:t.nyvize elsörendü t't't'liQjavlt4, ..... 
alladAIJ'o•aa a (fYOIDOrrontliat, ÓY• 
aaer le.rt6a6 b~tt-c•f.•elll ellt'la. 

Föraktár: A. radvJboa, .t raa és 
(JaanAdvllt.rm4'1n·fill és T4>mea•e~rJ'e 
észak i re~ z ére : •~ LJ<:I'i .4. R'IIX :tz;r.e,- és 
csemegek:ereskedönél, Aradon. 1522 

llzeal Lutácsfürdi Ili!Yállalat 8,tdapest. 

Seiler Bertalan 
paszományos és gom~köti üzlete 

1tral, Wdtzer János-u. 13 .. sz. 
Zsinor, 

gomb, 
.,;_-,c:Ji.-:·-·..t;--- y~_,;~ b-, •t Li.~ ... '·- .. OJ Oa--'.,. ~·"'.')_,~·c,~ 

- __ , ----· ------ ,. rojtok 
illaaD6au raktirol tartatu~ 

-Gyerinek ágyhálók 
·· bármely stinben; Póntosan, :·méret 

szerillt készittetnek:~ _._ .. Minden e 
ftak:ba vágó munká.t a leggyor
abban kéiil\. 66:1 

~ l l ~ l . t _Nem kell London. Nem ke 1 Pária. 

JiLflliMIJIIJiif..ftNITiilliJ*Jiil:~~.t{Ltfll-lfif§jJ:It!flLfJ.fkifl. Nem ke 1 Becs. Nem kell Budapest t 

w " . . ~ 
~ ~ 
~ ~ l Utazó hundák és báli belépők It 
~ ~ 
~; •alc&ön adatnak ~ 
~ ~ . 
~ w 
l S~trnMr T~~tv~r~t l 
~ ~ 
~ Arad, Deák Ferene-utca 2. ~ 
~ ~ N ~ 
l ~ l l t~~ Szücsáruk~ madár- és al!attömések. ~ 
~ Krimmer· és szöve~sapkák nagybani ~~ 
~ készítése és- eladása. ~ 

~ ~ ~ Javitásokat, áta1akitásokat gyorsan ~ 
~ és jut:nyosan vállaluok. Azonkivül ~ 
:~ mindennemü tárgyakat a molJ ok meg· ~ 
r..J , " ' c-~ 
\~' ovasatól, s:t.orme, szövet, posztó, szo· '*) 
~ H t.s,., nyegeket, ablakfüggönyök s ezekht>z ~~1 
~~ hasonlót el ~rállalunk. Gondozás biztos ~J 
~ é~ molymentési szert használunk a ~ 
ta /.li s a J. á t találmányunk és csakis '.il 
m.l e g y e d ü l i intézetünkben talá!ha•ó. . ~~ 
~l • 

~ ~ ~ W · m 
t!l .ll 

• 
L á b i z z a d á s, 

hónaljizzadás 
ellen meglepö. jó hatásu szer a Hajós-féle 

általános hintöpor, 
, szllrit, - szagtalanit. 

A r a a g y d o b • z n a k 70 f i ll 6 r. 
••• 313 

Tyú.k..s:z:e:rné"tö1 
m~natnkl megsubdul 'a világhiri tönéayesea véaeH "a!6s .. ftlc 

.A.~ .A.G..A..LL:J:~ 
kaszailala Altat. - jra tgy Bvegaek 70 fillér. 

,,~EJ-yEJJEC,eiC 

amerikai gummlkülönlegesség, a képzelhdö legjobb 6v· 
szer. 6 Brb egy ereaeti fémaobozbaa z kor.··· 

kiirtására legjabb szer a Phenolsa v • 
--· ... --.·-· ·-·-~-·- .l2'.a.ec7 ••esaell70 uu. --·--- _ .. _ ------~· 

Fenti szerak valódi minóségben kaphatók: 

.... ~~,a.J·ó.-~.&:r:P•c~.· 
A· JL_).-4<. IY6aYazertára n gy6gyvegyilznt labtratárlu•6ball-~· · 

ü Arai, AadrUIJ:-tér 2L: ILJ: • ·IIGJI~ázzal IZim.IL ,' 

-

i .. 
= ~ 

Aradon is lehat tan ni! 
A. legkényesebb Igényeknek ls megrelel6 

mérték utánJ 

UII•tlKET 
urak és hölgyek részére 

S E E LI N G E R M. A. U T ú D l 
orthopltd •• divat cnpéal&tébeo 

ARAD, Szab.!dlág-tér 4. szám. 
B'tll6k knlonös figyelm~btt aJá>llom ortllapAd· 
•11ógyelpölmet, melyek meggli.toljAk a lud:h
(eJlllde•ét, Gierm keknél, ugyszinté!l rel!13tt~kll&i 
D•gy•lker11 eredm,nyeket értem el, amit uAmoe 
eU~mer<ís tanusit Készitek a valódi omerll!a! tor-
01-.Jo <lpők~l meg 11em ~6l!\nb6ztethet6 <IrtJa U&ll 
clp6k<ll. B megreadeléaeíke~ kéne teljes tluteleual 

SEELINGER M. A. UTÓDA 
u arodt Nemzeti Szlahá~ uálllt.\lo .... 

ar 'Dl "Ea 

nöi kalaD divat-torom! 
A oagyérdemii lcőzönság szi\'es turJo

mAsAra hozom, hogy !lradou . De6k 
Fereuca-utc4~ a •• .,A•u alaU ISebesy
há.z) egy, a ma1 kor és modern iziés min~ 
den köv..: e.meüy&J.t;"k megfelelő. 

női ~a bp at.,at-termet nyitoHam 
l!.zletemben a leg .. lökelöbb C3~gektől 

klkeru~t és legszebb kivitelű modelleke~ 
allan~oan raktáron tartom. 

Allanrló és a legnagyobb választék 
KJ'Aii,•kalll)tokbau. 

Ataf kitások és minden e szakmába 
v~gó m.u.1kltlatok jutányosan és pontosan 
vegezt-·tn.~k. 

V i.~k-~ me.grendeléseket a legmesszeb 
menö ~orultektntéssol eszközlök. 7U 

E z.:vc~ pártfogást kér 

AI\1TMANII ANNl 
Arnd, Deák Ferencz-utcza 2. 

m~~~l!:!fmil~l 
~ ·· Csodásan és rögtön hat 

1 ~ lábizzadás ellen 
l!l1 • . l nr. Tsaitors:iY-fólo szor 1 

l 
Ha ezen folyadékkal naponta egy- l 
szer ~egnedvesHJük a Jáhkat, all:
kor ~ets~eri alkalmazás utan telje-l 
sen es biztosan megsziinilc a cipők 

1lletöleg a lábak undoritó büze. ' 

l Egy llwea &ra 1 keroaa.l 

l g. fU ;·;~"':icetem: l 
gyógyszerésznél l Arad, Deák F.erenc-utca. = 

.si~~~ 

SIMON JÁNOS 
hanguerkfl•zttG 

Jlagyváral, fö-utca 802. 

-~~\ 

~ Ajánlja.NjAt ké•zltiDéD)'A · 

~cimbalmait, 
,.·-.;. •' " - . . " 

· ··- · · valamint · ··':;;r, ·~su 

heged0k1 har111onikik, 
legfinomabb olasz és másféle eim· 

·· ·halom és hegedü-hurokat. 

Mil1den e szakba vág.ó munkák poa-
,1 tosan eszközöltetnelc. · 

lrJeUJ6tlt bugarere; ;.,. ís ~~ .. 

J 
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v-ár<>si h ird.e-t:rn é:n:yek. 
14962-1907. kb. l gyülések, felvonulások, körmene-

Hl!'• detmény. tek csak hatósági engedély mellett 
rendezhetők és liogy mindennemü 

, . . , csoportosulás, tüntetöszerü kör-
A Sa.Jtó_ termékekkel vB;ló haza- menet, felvonulás tiltva van, mind

lás: valammt azoknak ut~a~on és azonáltal tekintve, hogy lehetnek 
nyilt te~~en. való elárusitása az olyanok, a kik a hatóságnak ezen 
1867. é_vi Junms .. 25-é~ ~781.. szám intézkedéséről tudomással nem 
alatt kiadott belugymm1sten !en- bírnak, _ ujólag _ figyelmezte
delet értelmében ~sak hatósági en- tem a város lakosságát, hogy min
gedély mellett gyako~olható, mel_! den oly irányu és természetü moz
engedély az illet4 SaJtótermék elo- galomtól, a 'mely a közrendet za
zetes bemuta~sa mellet~. a város va1:ja, a szabad forgaimat akadá
:polgá!mesterenél kérendo. lyozza, minden csoportosnlástó], 

. ~mt~o~y ~ 28854-1907 · sz, hatósági engedély ndküli felvonu
belugymi~Isteri ~n~elet értelmé- lástól, körmenettöl, gyülésezéstől, 
ben a saJtó~rmék ek alatt ne !ll- az abban való részvételtől, az 
esak azon saJtóterll!éke.k értend ok,. egséni szabadság megsértésétől, 

. a melyek I?énzért arus1~tatnak, ha· más vagyonának megrongálásától 
nem azok JS. a m~lye~ I~gyen osz innál is inkább tartózlwdjék, mert 
tatn~k sz~t, vag:yiS barrolly termé- mind,,znk ellen, akik ezen tiltett 

-5zetu rilpi~atok u~ és csak ~ k~: l cselekményeket rendezik, elköve
:reskedők, Iparoso~ reclam cedula1 tik, abban részt vesznek, a leg· 
és az utc~kon nyilvános .h~lyek~n . erélyesebb eljárást fogom folya
ösztogatn~ ~zokott J?legh1vok ké- matba tenni és azonfelül az ide
peznek k1vete~t, - f1~yelm~ztetem gen illetőséggel biró egyéneket a 
a .nyomdat~la.J~onosokat,_ h1rlaJ?ok, város területéről azonnal kt fogom 
könyvek kt~dnit,. valamt_nt mmd- utasitani. 
a~okat, a k1k saJt?termekeket ut- Arad. 19li7. évi augusztus hó 
eakon, tereken, nyilvános helyeken 9. én · 
akár pénzért árusitanalr, akár in- · 
gyen osztatnak szét. hogy azok 
házalás utján vagy utcákon, tere-
ken, nyilvános helyeken az illető 
sajtótermék előzetes bemutatása 

· mellett ~sak hatósági engedélvivel 
árusithatók, illetve oszthatük • siét 
és hogy mindazok ellen, a kik 
ezen intézkedés ellen vétenek a 
legerélyesebben fogok eljárni. 

Arad, 1907. évi augusztus hó 12. 

Greén Nándor, s. k. 
h. fökap1t&ny. 

14780-1907. kh. 

: ·Hirdetmény. ~ · 
A rendórhatóság által folyó évi 

január hó 4-én, valamint későbtlen 
ismételten kiadott hirdetmények
ben közhirré lett ugyan téve, hogy 

Green Nándor, s. k. 
b. fökapitAny. · 

Hámory-féle 
nemes faju sárga és görög 

DINt~YÉK 
Kapható: 

Hámory-gazdaság nál, 
De~ t Fe rena uta 1 3., az udvar han. 

Kovács Soma és Társa Arad. 
Gép, mUszaki és szödösz ti gépe'< gyári raktára. 

Folytonos üzemü Szöllősajtók gőz vagy ~ézieröre, 
legolcsóbb, leggyorsabb üzem. u6~ 

Elismert legjobb magyar gyártmányu 
\ t ... • , ~ 

Kühne borsajtók, kutak, szöllöörlők, 

bogyozók, szivattyuk, tömlők~ szü

retelö eszközök. 

4-26-007. g. sz. 

Arverési hirdetmén~. 
Arad szab. kir. város gazdasági széke f. évi augusztus hó 21-én 

reggel 8 órakor a városháza földszinti tanácstermében a következő in
gatlanokat adja bérbe nyilvános árver~sen; 

1. A Szárazér medre: között lev6 vizállásos terillet a évre évi bér 
10 korona. 

2. Az Orovil és Uj-utcák mellett levő gáji üres telek 6 évre, évi 
bér 30 korona. . · 

s. A szárazér mellett levő Neuman-féle árok a évre, évi bér 10 
,korona. · 

4. Stupin és Stupin rét 98227/neo hold 6 évre, évi bér 17 korona 
20 fillér boldanként. . 

5. Versenytér t- 46. szám 19416/uoo hold a évre holdanként 45 
korona 60 fillér. 

6. Wertlog rét 6 évre 32300/uoo bold, holdanként 14 korona 02 
fillér . 

1. Verseny-téri 16295/noo hold 3 évre, holdanként 37 korona 40 
fill~ . 

8. Balta Mika dülő 73178/noo hold, holdanként 22 korona 10 fil-
lér 6 évre. 

9. Nagy kaszáló dtiló 6 évre 100 hold, holdanként 88 korona. 
10. Gombár-rét 86386/ 1100 hold, 6 évre holdanként 16 kor. 20 fill~ 
ll. Libás dülő 49796

/ 1100 hold 6 évre, holdanként 87 kor. 60 fillér. 
12. Rochel János tanyájához vezető ut 8'98/ 1100 hold 8 évre, hol-

danként 18 korona. -
ta. Nagy legelő 11804 / 1100 bold, 8 évre holdanként 34 korona i~ 

fillér. _ 
14. A radnai ut :m,ellett legutóbb kiépitett védtöltés szakas~ 

837/ 110" négyzetöl 3 évre, évi bér 16 korona. 
15. A vasut melletti 1 hold 6 évre, évi bér 21 korona. 
16. Orovil d ülő 4611j1100 hold 3 éYre, bérösszeg évente 1 ö 1 koron~ 
17. Gáj szerb-ntca 6-7. szám a évre, évi bér 42 korona. 
18. A Választó-utca sarkától védtöltés 2. számu telek végéig mint

egy 800 négyzetöl, évi bér 10 korona, 8 évre. 
19. Az Orovil- és kut-utcák mellett fekve 2r,r,s;u<o bold a évre, 

évi bér 36 korona. . 
20. Gáj külvárosban fekvő kut-utcai iires t€lek 3 évre, évi bér 

14: korona. · 
21. Balta Mika Il számu 80600/ 1100 hold 6 évre, éYi bér holdan

ként 20 korona 02 fillér. 
22. Az Ujterem-utci'\ban levő Sina-féle üres telek 1 évre, évi bér 

8~ korona. 
23. Gombár rétnek Csizmadia György tanyája körül elterülő ré-

széből 12 hold 3 évre, évi bér 16 korona 20 fillér holdanként. · 
Bánatpénzül leteendő a kikiáltási ár 10°/0-a készpénzben vagy 

elfogadható értékpa.pirokban. 
Az árverésen részt lehet venni szóbeli és irásbeli ajánlatokkal.· 
Az irásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt. 

nyujtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bá
nompénz letételére vonatkozó pénztári jegy mellékelve van, s ha az 
aj ,nlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja. 

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést 
megelőzőleg is megtekinthetök. 

Arad szab. kiMtrváros gazdasági székének 1907. évi augusztus hó 
5-én tartott üléséWt : Kiadta.: 

Aradi ipar- és népbank. 

Zubor A.ader, s. k. 
aljegyző. 

Ékszer-zálogosztály. 

Arverési hirdetmény. 
1907. évl•september b6 3-Aa d. e. 9 6rakor az Aradi Ipar· 

l és Népbank zálogosztáJ.fában a következi számu és 1907. évi ju
•lna h6 végéig le)árt ékszer-, araa7• és eaüat-tArg)rak 
alapszabályunk 46. ~-a értelmében a legtöbbet igérőnek azonnali kész· 
pénzfizetés mellett fognak elárvereztetni. u. m.: 

12535 12651 13528 ll\601 13602 13603 14298 14637 14832 14935 1~954 
1506! 15093 15273 15333 15505 15506 15507 16928 15951 16021 16029 
16214 16240 16432 16937 17093 17099 17254 17267 17268 17292 17829 
17350 17892 17406 17457 17~45 17550 17551 17603 17643 17662 17690 
17741 18083 18089 18094 18166 18276 18277 18329 18354 18485 19140 
19228 19327 19346 19616 19630 19783 19788 19R88 19854 19928 167 
169 258 284 445 466 491 563 607 681 725 813 817 818 983 988 1011 
1061 1438 1552 1589 1710 1822 1856 19R5 2000 2159 2217 2226 2260 
2305 2881 2588 2617 2658 2721 2783 2790 2798 2869 2938 2978 8037 
8065 3161 3441 8496 3516 8655 8667 3758 3766 8806 8871 3889 8900 
3916 8927 8933 3939 4211 4343 4845 4368 4467 4479 4480 4540 4545 
4585 4663 4723 4748 4760 4818 4899 5109 5171 5173 5180 5286 5358 
5372 5407 5550 5561 5628 5664 5682 5711 5734 5759 5767 5813 5823 
5851 5867 5879 5954 5968 5987 5992 6013 6017 6047 6060 6089 6105 
6117 6120 6203 6237 6274 6l98 6294 6296 6319 6386 6366 6375 6385 
6408 6405 6406 6413 6414 6419 6488 6450 6477 6491 652~ 6525 6541 
6562 6583 6587 6589 6599 66Ul 6602 6606 6620 6628 6627 6651 6680 
6692 6718 6722 6723 6728 6í36· 67ö8 6774 6788 6790 és 6809 mely 
árveréshez a venni szándékozók ezennel tisztelettel meghivatnak. 

Arad,--1907. évi augusztus hó 15-én. .;: · .. __ ·- :: ;- ~: ' 
1120 ~ •. b lgazgat611ág. 
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APRÓ HIRDETESEK. 
Miért nem ir 1 

Nagyon szeretnék Önnel találkozni. 
F. " 1972 

Igaza van. 
Azon a sikos sétán, melyet akkor 
hárman tettlink meg, már -~gyszer 
(pl. 17-én d. e. 10-kor) Ketten is 
sétálhatnánk Esetleg a mikort 
aranyos Magácska adja meg. Pá. 

1968 

Veezünk. kinJvlárak.al 
egyes könyveket, Lexikonokat, jogi, 
szépirodalmi és egyéb munkákat leg
magasabb árban Ingusz l. és 
FiakönyvkereskedésébenArad. 361 

Kiadó 
Deák Ferenc-utca 39. sz. a. egy 
üzlethelyiség október 1-sőre. Bő

vebbet a házban vagyis Angele 
Mátyás, Szabadság-tér 16., Do
mányi-palotában. 1950 

Dinnye termésemet 
kizárólag a szabadság-téri piacon 
árusitta tom. Minden dinnye O jegy· 
gyel van ellátva. Orody Nándor. 

1960 

Veszek könyveket, 
egész könyvtárakat, Lexikonokat, 
jobb folyóiratokat és hangjegyeket 
legmagasabb árakon. - Kerpel 
Iz111t könyv- és papírkereskedése 
és kölcsönkönyvtára, Aradon. 856 

Igen Jó 
cantalup és turkesztán dinnye, 
ugyszintén rózsa k:rum.pli, paradi
csom1 kapható, kívánatra házhoz 
szállíttatik. Régi vágóhid melletti 
Eütvös~tanyáról. 1979 

Egy.& ezoba, 
. előszoba, fürdőszoba és mellékhe
lyiségekböl álló II. emeleti szép 
uri lakás, 'Veitzer János-utca 14. 
szám alatt november l-ére kiadó. 
Bővebb felvilágosítást nyujt: Dr. 
Küpf János ügyvéd irodája ·Arad. 
Telefon szám 466. 1966 

"thrbar'' conzert-zongora, 
kitünő állapotban, iutá.nyosan meg
vehető. - Cim a kiadóhivatalban. 

1969 

Blzte• ex:blteae::da f 
O'gyea, Jó beszéliS tehetsegü urak 
illan dó alkalmazást kaphatnak et J 
kbnyen eb.dbató bázi cz.lk k el· 
1dúára. Pénzbeszedők óvadékkal 
telM\etnek. AJánlatok .K. 8 100.• 
lellel 1 k1adóh1 vatalba kéretnt"ft. 

j 6 C) 

Egy jóJorgalmu natócstizld Perfeci konyveló 
más vállalat miatt eladó. .Cim a német-magyar levelez6, szabad óráira 
kiadóban. 1904 mellékfoglalkozást keres. Cim a 

Ház eladáe! 
Választó-utca 44. számu ház eladó. 

1942 

Eladó magánház 
7000 forintért Flórián-u. 6. sz. a., 
mely áll 2 utcai, udvari szobából, 
tágas zá.rt folyosó, konyha, élés
kamara, befásitott udvar, kis gyü
mölcsös kert, össztérfogat 210 O-öl. 
Bővebbet ugyanott. 1967 

Eladó 
egy kisebbszerü termő szőlő Kuvin
ban. Szép nagy lakható kolnával, 
melyben van két szoba; konyha, 
éléskamra és borház szüretelő edé
nyekkel, jutányos áron eladó. Szép 
kilátás, országut és a mótoros 
vasut 6. sz. megállóhelynél, mely 
az ablak alatt van. Bővebbet ugyan· 
ott, Halász Jánosnál. 1968 

Hintó eladás! 
Egy igen jó karban lévő könnyü 
használt fedeles hintó és egy re· 
ganyos használt könnyü homok
futó kocsi és különféle uj kocsik 
jutányosan eladók Aradon, Erzsé
bet királyné-körut, az ipartestü
lettel szemben, Olasz Lajos kocsi~ 
gyártónál 1973 

Kiad6 lakások! 

kiadóhivatalban. 1954 

T ant o biharmo[yoi kO zs ~[ben 
járásbirósággal, na~y kOr· 

nyékkel 

egy üzlethelyiség 
a legszebb helyen, rőfös férfidi

vatnak 

azonnal kiadó. 
Évi bér 280 frt. 

Tudakozódni Schwimmar Ignác~ 
nál, Nagyszalonta. 1974 

. 
1907 augusztus 15 . 

Szepte~ber t .. ejére . 
keresek lehetőleg a bel város köze
lében egy csínosan butorozott vi
lágos szobát. Ajánlatokat szoba 
jeligével a kiadóhivatalba kérek. 

A nagyérdemü közönség szlves tudo
mAsára hozom, hogy 

888 ve·ndégl6m 
és Amvas, szép és tAgas k:erthelyisége
met, ugyszintén a város legkltünóbh fe- · 
dett és v1llanyvilág1tással ellátott teke
pályámat is diszezen renováltattam és 
azt megnyitott.am. 

Izletes magyaros polgllri konyha. -
Tiszta saját temésli borok. Első magyar 
részvény serfözde udvari sör. PohAr 18 
llltér kon6 2-l fillér. 

A nagyérdemű közönség szives párt
fogását kérve 

tisztelettel 
1460 Répássy Pál. 

Szilágyi Márton 
Arad legnagyobb 
• és legolcsóbb . a• 

óra-ja~itó 
mühel~e 

a szlnház olaala melleH, 
Vörösmarty-utca 3. szám. -

Raktáron 

mindennemü órák 
3 évi jótállás mallett 

A Vörösmarty.utca 8. számu ház· 
ban egy másod emeleti nagyobb uri 
lakás mellékhelyiségekkel, egy ud
vari fóldszintes lakás, továbbá egy 
lakatos mühely helyiség azonnal ki
adó. Bővebbet a lfi2111esternél vagy 
Fábián utca 5a. sz. alatt. 1930 

Nagyobb· 

Egy bUUárl asztal a vidéki vállalat 
l 
l 
l 

jutányosan eladó Teleki-utca 15. 
szá.m alatt. 

2 jó karllan lev6 kerti 
pad megvételre kere&• 
telik .. 

iHHBl~-~ 
lVoll János 

ari ée :a6i cipéu 

Arad, Weitzer János-utca Minorita-p. 
Elvit.llal mlndeo e szakmAba v~ó mun 
kákat a legszebb kivitel e a leguJabb dJ. 
vat szertnt. Továbbá elvillalok abnormt1 

·=·-:.. 

ügyes, minden_ irányban 

keres. 
1978 

lábala-a ort:opi&.cl.-oi.pÖl&. eiké- ~-

előirás szertnt1 bakkaua ..-ac:r Ml1011• szltését, valamint az 15nlcéntes uraknak CI·m a ki.adóhi·vatalban. 
elkészitését elvkllalom, azon reménynyel, . 
hogy a legnagyobb igényeknek megle- ~ 

Kiadóhivatalunkban nagyobb lelek. Tisztelettel 

mennyiségü 
f ll " (nemez) 58a Wolf J•n••· 

Ipari célokra jutányos áron tlal6. ffftflffJ'ffflffffJI Pf·~ 
"n~~dl ar()•U rénvéllytársuág kÖD<Jft7oadájL Nyomatott Kunwell Jálloe érs Társa ituciapesti leatékgráráuk festék, nl. 
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